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mažu įnešimu ir dideliu pasirinkimu į 
lugiaus šeimynų namai; taipgi su štoiį L 
k norite, mieste ir priemiesčiuose. KasI 
sutaupys daug pinigų. Meldžiu kreipi į 

OSEPH VASTUNAS
Real Estate Co, 

L (Room 21) BROOKLYN, N. T.

LENINAS NETIKĖTAI MIRĖ
NUO KRAUJO IŠSILIEJIMO -

SMEGENYSE 21 D. SAUSIO

'PREZIDENTAS
ĮSIKIŠA Į GARSŲ

SKANDALĄ

VALKATOS IRGI
RUOŠIA SAVO

KONVENCIJĄ
Žinios Iš Lietuvos

VISKAS RESTORANAS
IR

NKIMAMS SVETAINĖ
1 tinkamus valgius, garai pagamintus ir už 
ą; taippat pasirendavoti svetainę susirinki* 
is bei kitokioms apeigoms

lNAS TAČILAUSKAS
(Savninkas)

IEET (TeL Stagg 3922) BROOKLYN, N. T,

SOVIETŲ, KONGRESAS APSILIEJO VERK­
SMU IR RAUDOMIS DAGIRDĘS TĄ 
LIŪDNĄ NAUJIENĄ.

Anglijoje darbininkai paėmė sudarymą minis- 
terių kabineto į savo rankas.

TARPE M IN 1ST ERIŲ YRA ARISTOKRATŲ 
IR DARBO VADŲ.

4
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LAIKRAŠTIS UKMERGĖJ
Ukmergė. Vietos šviesuolių i- 

niciatyvos gruodžio mėn. 16 d. 
sušaukta darbuotojų susirinki­
mas nutarė: leisti Ukmergėj 
nuo sausio mėn. 1 dienos 1924 
metų laikraštį.
' Laikraštis pavadintas: “Uk­
mergės Garsas” — politikos, 
/isuomenės, mokslo, kultūros ir 
kritikos bepartyvis dvisavaiti­
nis laikraštis.

Prenumeratoš kaina: metams 
5 litai, pusei metų 2 .litai 50 
jentų ir atskiro Nr. 25 centai.

Adresas: VI-tas Šaulių Sky- 
ius Ukmergė, telefono Nr. 24.

re į Valstybės Prezidentą jisai 
pasakęs: šiandien mums klau­
sant teatre “Aušros Sūnų” ka­
lėjime sėdi Pirmasis Lietuvos 
Prezidentas p. Antanas Smeto­
na. Prašome paliuosuoti jį <š 
kalėjimo. —

čia, anot kan. Tumo, Kauno

staiga, įsteigta daugiau negu
■ šimtas metų atgal (1819 m.) 
. ši įstaiga susideda iš mokyklos,
■ bendrabučių mokiniams ir* suau- 
i ’ gusiems ir dirbtuvių. Dirbtuvė- 
; se yra vietos 110-čiai aklų vy

rų ir 130-čiąi moterų... Lietu­
vos visuomenė ir valstybė pri-1 
valo padaryti visa, kas galima komendantas jį šiurkščiai per- 
kad klaipėdiečiai lietuviai, pri- taręls žodžiais: Kalbėti užgi- 
$idėjimu prie Lietuvos.nebetekę*nu! — išardęs kanauniii- 
savo nelaimingiems akliesiems kas įkliakt ir atsisėdęs. Bet pu- 
tokios pavyzdingos pagalbos ir blikai ėmus reikalauti, kad kal- 
globos, neturėtų reikalo jos pa-, betų toliau, kanauninkas dar 
sigesti. prataręs kiek, čia pasirodžiusi

Protinga socialinė politika rei ( milicija, kilęs publikoj triukš- 
kalauja ne pašalpos akliesiems, mas, tad dar kan. T. prašo pu- 
ne išmaldų, bet jų likusių jėgų blikos nurimti. • 4/

išplėtojimo ir jų sunaudojimo 
produktingam darbui.”

(“Medicina” 1923 m. Nr. 11)

New York. Taip vadina­
mi “hoboes” tai yra, žmo­
nės, kurie nemyli dirbti, 
bet myli keliauti po pasau­
lį nelegaliais būdais, mano 
irgi atlaikyti konvenciją 
New Yorke. Jų, vadas sako, 
kad jei šis miestas geras de­
mokratams, 1 tai gali būti 
bus geras ir valkatoms. 
Philadelphijoj buvo manyta 
konvencija šįmet laikyti 
bet Butlerio pasielgimai at­
šaldė valkatų prielankumą 
tam miestui. Chicaga irgi 
oūtų gera vieta, bet esą at 
važiuos svečių iš Anglijos 
o tie, nežinodami kaip bi 
bilieto keliauti Ameriko. 
gelžkeliais, gali pavėluoti.

Washington. Republiko- 
nų partija, matyti, negali 
išvengti Sinclair aliejaus 
skandalo, kuris susidarė 
kuomet buvęs vidaus reika­
lų sekretorius prie Hardin- 
go, Fall, už kyšius pardavė 
valdžios laikomą Teapot 
Dome aliejaus laukus, kas 
davė Sinclair’ui progą pel­
nyti apie 106 milionus do- 
larių. Todėl Prezidentas 
Coolidge pasiuntė Justici­
jos departamento agentą į 
senato komisiją tyrinėjan­
čią tą dalyką. Jei pasirody­
tų kriminališkų dalykų, tai 
Fall ir Sinclair gali būti 
baudžiami. Sinclair dabar 
yra Anglijoje, o Fall taip- 
Ti išvažiavęs iš Amerikos 
Roosevelto sūnus parodė, 
kad Fall dvaro formenui 
Sjnclair’as išmokėjo $G8,- 
000.

MASKVA, Sausio 22. — Vakar vakare 6:^0 valan­
dą pasimirė Rusijos premjeras Leninas nuo kraujo išsi­
liejimo smegenyse, kas uždusino kvėpavimo organus 
kaip pasakoja daktarai. Jis sau senai sirgo smegenų pa 
žeidimu. Dieną prieš tai jis dar buvo išėjęs zuikių šaildy 
ti ir visi netikėjo jo mirties. Rusijos prezidentas Kalini­
nas, atidaręs šį rytą Sovietų Kongresą, paprašė kiekvie 
no sustoti. Jis buvo nemigęs visą naktį ir ašaros tekėjo 
per suvargusį veidą. Niekas nesuprato ką tas reiškia 
Orkestrą pradėjo grajti pakasynų maršą, o Kalininas 
sustabdęs ją, pareiškė, kad Leninas miręs. Visi pradėjo 
verkti ir raudoti. Kamenevas ir Zinovjevas sudėję pal­
vas ant stalų verkė kai maži vaikai. Net drąsus kazokas 
B u deni ir tas raudojo. Paskui tapo išrinkta delegacija 
atvežti į Maskvą Lenino kūną iš kaimo Gorki, kokia 2f 
verstų nuo Maskvos. Pakasynos bus subatoje, o iki tani 
laikui kūnas bus išstatytas žmonėms matyti. Kuomet bu 
vo pardavinėjama ekstra laikraščiai Maskvos gatvėse 
tai iš pradžių kiti klausė: "Kas, ar Trockis mirė?” pa­
matę juodus apvadus — taip niekas netikėjo Leniną 
mirsiant, žmonių ūpas labai nupuolęs ir susmukęs. Jc 
mirtis padarys permainų Rusijos gyvenime. Jau dabai 
eina neaiškūs gandai, būk Trockis saugomas, kad nepa­
bėgtų, ar ko nedarytų. Radekui gi išnešta papeikimo re 
žolinei j a. >

Gelžkelis Pakelia 
Darbininkams algas

Vilnius. Nei paleisti nei pa- 
carti — Trinapolio prieglaudos 
nokiniai ligi šiol tebetampsmi. 
ardomi, šaukiami, nors jų ap­

kaltinimui nieko nepatiriama, 
kabai liūdna kad šmeižto au­
kos neturi ramybėš.

Taikos teisėjas nubaudė kan. 
Tumą viena diena naminio a- 
rešto. (Pagal “Vairo” No. 12)

,| DEL KRATŲ IR SUĖMIMŲ 
Kaunas. Sąryšy su padaryto-

Artistai Slepia nuo 
T eismo Faktus

KAN. TUMO BYLA
Kaunas. Pirmosios Kauno

nuovados teisėjas Gerubavičius mis pastaruoju laiku kratomis 
lapkričio 28 d. teisė kan Tu- ir areštais, mūsų socialldemo- 
mą už sukeltą lapkričio 11 d. \kratai subruzdo. “Sociaddemo- 
valstybės teatre triukšmą. Jau 
buvo rašyta “L. ž.” kad kan. 
Tumas 
bėjo į

New York. New Yonk Centr; 
gelžkelis, kuris ilgai kovojo & 
streikuojančiais remontininkai 
.dabar sutiko pakelti algas inž 
nieriams, pęękuriams ir kitiem 
darbininkams prie inžinų. Uz 
tai darbininkai atsisako nuo tu 
lų privilegijų, kuriomis naudoji 
si per 15-ka metų. Tas reiškū 
kad darbininkai vidutiniškai . 
m an t gaus apie 5-kiais nuošin 
čiais didesnes, algas.

| . ------

krato” 53 No. tilpo straipsnis 
“Reakcijos žygiai,” kuriame nu 
siskundžiama, jog “kademų- 
liaudininkų” valdžia dar kar­
tą puolusi darbininkų organi­
zacijas ir jų veikėjus, jog a- 
reštuojami eiliniai darbininkai 
ir supratimo neturintieji apie 
komunizmą; jog areštuojama, 
neatsižvelgiant į žmonių politi­
nį nusistatymą ir amžių, jog 
areštuotųjų tarpe esą ir social­
demokratų. Pakanka, esą, būti' 
prof, sąjungos nariu, kad “žval­
gyba” pakrikštytų bolševiku ir 
patupdytų kalėjimam

Sužinota,b kad ištikrųjų pa­
staruoju laiku buvo padaryta 
nemaža kratų, bet kaip teko pa 
tirti, jos padarytas ne be pama­
to. Dalis jų padaryta- teismo 
tardytojo reikalavimu, kitos gi, 
pasiremiant kvotų ir tardymo 
medžiaga, su valstybės gynėjo 
žinia. ’Kad areštuotųjų tarpe y- 
ra socialdemokratų partijos na­
rių, moksleivių, studentų ir ei­
linių darbininkų, tai už tai so­
cialdemokratams verta kaltin­
ti Komintemo agentus, kurie 
ir iš socialdemokratų tarpo ne 
vieną įtraukia į nusikalstamąjį 
darbą. Reikėtų socialdemokra­
tams neįsileisti į savo prof, 
sąjungas komunistų, ^nesiduoti 
save, suvedžioti komunistams, 
skaitytis daugiau' su žodžiais, 
ir pasistengti arčiau pažinti už­
tariamus asmenis, nes kitaip 
socialdemokratai užsitarnaus ko 
munistų advokatų vardą.

Painformuotas.

minėtą dieną teatre kal- 
Respublikos Prezidentą 
nurodydamas, kad vie- 
Aušros Sūnų (mat, tą 

I kart pirmu syk ėjo teatre ta 
drama) buvęs Lietuvos Prezi­
dentas sėdi kalėjime ir prašė 
jį paleisti. Kom. Brazulevičius 
buvo įsakęs kan. Tumui nu­
tilti ; pradžioj šis paklausė, bet 
toliau publikos reikalaujamas 
valdžios atstovo neklausydamas 
kanauninkas varė kalbą toliau. 

Advokatas L. Noreika įrodi­
nėjo, kad kan. Tumas už tai jau 
yra nubaustas vyskupo (Cor- 
reptione puiblica) ir dėlto ne­
vertėtų, girdi, už tą patį prasi­
kali timą antrą kartą bausti. Be 
to, prieš metus, kai Anglija 
buvo paskelbusi Lietuvos ne­
priklausomybę, tai teatre irgi 

i buvo kilęs džiaugsmo triukš­
mas, bet niekas už tai teisman 

Avižonio labai intere- patrauktas nebuvęs. Tad adv.
11 Nr. “Medicinos” | Noreika prašė teisėjo kan. Tu- 

. Po p. Noreikos

Los Angeles. Teisėjas, kuris 
vrinėia Dines šovimą, pareiš­

kė supykęs, kad krutamu pa­
veikslų artistės Normand ir 
Purviance, taipgi kiti liudinin­
kai stengiasi užslėpti nuo teis- 
tio faktus šito skandalo. Pats 
Dines sako, kad jis negalįs ti-l 
’erai pasakyti, jog Normandžiū- Butlegeriavimas per

C/lTCtT*1Ci "ii' 1 - A t aPastą Atidengtas

Kaunas. — Plėšimai — Nal$tį 
š 27 į 28 gruodžio Ukmc gės 
plente Nr. 38 nežinomi p'ėši'k’ii, 
lindę pro pralaužtas iš kordo- 
•iaus duris, išplėšė kosmetikos
erautuvę. Iš tas krautuvės, iš-1 kalbą, 
griovę sienoje krosnį, įlindo j nas iš 
gretimą manufaktūros krautu- 
zę. kurią taipgi išplėšė.

Kas įdomiausia, tai tas, kad 
prie tų namų stovi miliciantas, 
— tai iš vienos pusės namo, a 
iš kitos pusės randasi milicijos 
mokykla, kurios vartų sargybi­
nio būdelė beveik priešais iš­
plėštų 'krautuvių duris stovi. Va I 
gies, matyti, būta gero specia­
listo visais atvejais, nes ir pre­
kės pasirinkta tiktai prancūziš-

LIETUVIŠKA AKMBJ

Marijona TamkienJ . 
fgprie palagi/ ant pareikitail, 

dieną ar naktį, taipgi ir 
A dieniais. Darbą atlieka a! 
|^Siai už prieinamą kaiię

30 STAGG STBEET

Brooklyn, N. Y. 
Tel. Stagg 6731

I
Telephone 9759 Mii>

F o t o grafai
IR MA [JOKIUS,

JONAS
173 Bridge St,

roja viso- 
paveikslus

aivomis. Atnauji­
na senus ir kra- 
javus ir sudaro 
su amerikoniškais 
Darbą atlieka ge­
rai ir pigiai.

šiuo adresai ■

STOKES I 
C. Brooklji'

P R A N E fl IMAI J;
Pūsles, inksty ir vidurię 

yra trys hrganai ką kalti ‘ 
i zernume labinu negu visos kit*! 
žastys sudėtos j krūvą. 
jautimas nuovargio, išbudinu*' 
silpnumas, nerviškumas, greitn^; 
Dėjimas, yra šią netvarklę 
Dr. Landis, 140 E. 22ad St 
turįs geriausiai aprūpintą ir 
kiausią medikalinj ofisą del 
taisymo šitą netvarkią. Pavelyk- 
nukratyti nuo jusą nervą, 
ir kraujo bėdas. Jis pirmiau 
rys N. Y. Board of Health 
lio ligunbūčiy, ir turi 30 met? U 
rimo, etc. Prašoma jį remti

Tel. 2851 Greenpoint

juozas LEvimn
GRAB0R1US I

Laidotuvių Vedėjas Ir E 
Laisnl uotas Lšbalsamuotojt’ L

272 Betry St., Brooklyn, S- 
Notary Public

LONDON, Sausio 22. — 72 balsų dauguma kohser 
vatų kabinetas buvo priverstas rezignuoti ir karalius pa 
prašė darbo partijos vadų sudaryti naują. Darbininkų 
kabinetas susideda dabar iš sekančių narių: premieras 
ir užsienio reikalų ministeris — MacDonaldas, lyderi 
parliamente Clyne, pinigyno sekretorius Snowdenas. 
Tarp kabineto narių yra liberalų aristokratų ir kitų dar- 
'bininkų vadų.  < , j

tės šoferis jį šovė. Bet policmo-1 
įas, kuris buvo pakviestas tuoj 
io tragedijai, liudijo, kad Dines 
aiškiai apkaltinęs šoferį, šofe­
ris gi policmonui sakęs, kad šo­
vė į Dines todėl, jog tas Nor- 
nandžiūtę laikės “hopped up.” 
Tas reiškia, kad ją girdęs arba 
davęs narkotikų. Dines, kada 
policmonas įėjo, gulėjo lovoje 
vienmarškinis ir su pančeko- 
mis. Jis sakėsi, kad jis pašau­
tas.

Prietarai Baido 
Žmones Baltike

Amerikonų Komunistų 
Ryšiai su Maskva

Washington* Senato komisi 
jai, kuri tyrinėja kodėl Valsty 

įbes departamentas nepripažįsti. 
Rusijos, valstybės departamen­
tas pridavė dokumentų, kurk

Dancig. Rytų Prūsijos gyven 
tojai nelabai maloniai žiūri į pa 
sirodymą taip vadinamų “šilko 
uodegos špokų.” Ta paukštis ne . 
buvo matoma nuo 1913-1914 jrocjo ryšius Amerikos komunū 
mėtų žiemos. Seni žmonės pa- tų su Maskva. Esą,, pirmoji ko 
sakoja, kad ta paukštė buvo munistų partija Amerikoje bu 
labai matyti laike Napoleono Įvo organizuota trečiojo interna 
žygių 1812 metais, žodžiu, ji cionalo įsakymu Chicagoje 1912 
pasirodo prieš badą, karą ir ki­
tokias žmonių nelaimes. Tos 
paukštės paprastai gyvena to­
li į šiaurę, bet šįmet atvyko į 
takius kraštus, kur jos pasirodo 
till labai šaltais metais, žmo­
nės bijo, bet mokslininkai aiš­
kina jų pasirodymą tuo, kad 
toŲmoje šiaurėje perdaug šal­
tą ir špokai atvyko kur šilčiau.

Siūlo Vokiečiams
Naują Banką

Paris. Ekspertų komitetas, 
pritariant vokiečiams, siūlo Vo­
kietijai įsteigti naują banką, ku 
ris leistų aukso pinigus vokie­
čiams ir tuo nustatytų tvirtą fi 
nansinį pamatą. Tas bankas rie 
nok bus 'kontrolėje keleto val­
stybių,^ ne vieną vokiečių. Tas 
reiškia, kad vokiečiai bus ver­
giami finansiškai kaip jau aus­
trai yra pavergti, it kaip ven­
grai yra verčiahii pasiduoti.

Gelžkelių Streikas 
Anglijoj gal Baigsis

London. Matydami, kad kom­
panijos gana gerai traukiniu? 
be streikuojančių pečkurių va­
ro, streikieriai prašė kompani­
jos vėl į konferenciją. Kompa­
nijas atsakė, kad algas nusta­
tė arbitražo komisija ir jei dar­
bininkai sutinka su tomis al­
gomis, tai gali grįžti darban ir 
jokių klausimų nėra.

Philadelphia. Valdžios agen­
tai atidengė suokalbį pardavi­
nėti degtinę per paštą. Suokal­
bio viršūnėje yra tūlas Boli- į<os 
fantas, kuris suorganizavo No-1 
velty Glass kompaniją ir jos 
vardu veikė. Jo pirkikai dau­
giausia yra hotelių savininkai, 
kuriems prekės buvo siūlomos 
paštu. Valdžia mano netik kal­
tininkus traukti atsakomybėn, 
bet ir pirkikus tokio 
ko pirma nedarydavo.

snapso,

'Anglija Priėmė 
Sutartį apie Degtinę

metais. Internacionalas, mat, į 
sakė draugučiams organizuoti 
legalę partiją. Po jos išvaiky 
mo jie suorganizavo darbinin 
kų „partiją su liberalų progra 
mu. Tas įvyko 1921 metais, d* 
lyvaujant didžiumoje svetim 
taučių. Tos Workers partijo 
turėjo būti konvencija 1922 me 
tais liepos mėnesy, bet gauk 
įsakymas iš trečio internaciona­
lo atidėti konvenciją iki rude 
nio, kad galėtų paspėti atvažiuo 
ti'du delegatai iš Maskvos si 
instrukcijomis. '

Muzikalis Leitenantas 
Neteko Darbo

Philadelphia. Generolas But- 
’eris atstatė vieną policijos lei­
tenantą, kuris ramiai klausėsi 
radio koncerto, o čia įmaršavo 
generolas apžiūrinėdamas, kaip 
sekasi gaudyti kriminalistus. 
Butleris prie to iš visų ugnia­
gesių padarė ypatingus polic- 
monus, ' kurie bus vartojami 
niesto išvalymui.

London. Anglijos valdžia pri­
ėmė sutartį su Amerika delei 
degtinės šmugeliavimo. Paga. 
ją, amerikonai turės teisę kra 
tyti anglų laivus tokioje tolu­
moje nuo Amerikos pakrančių, 
kiek galima nuplaukti per vie­
ną valandą garlaiviu. Bet ui 
tai anglų laivai galės po ant- 
spauda įsivežti į Amerikos uo­
stus degtinės saviems tikslams, 
ir savo darbininkams, ko pir­
miau nebuvo valia. Manoma yra 
kad ir kitos pasaulio valstybės 
sudarys tokias sutartis su sau 
sa Amerika.

Sovietų Valdžia
Laikysis Toliau

Bok’as Siūlo 
Dar Kitą Dovaną

Washington* Senatoriams, ku 
rie bando rasti kas guli po apa­
čia Bok’o taikos plano dova­
nos, pats Bok’as pasiūlė šimtą 
tūkstančių dolarių, jei jie pa­
rinks iš prisiųstų planų gerinu­
sį.-taikos užtikrinimui. Bet se­
natoriai atsisakė nuo to darbo.

Amerikos Kapitalistas 
/iešisi Vokietijoj

Berlin, čionai atvyko Schwab 
plieno trusto savininkai Ame­
rikoje, kuris nebuvo Vokietijoj, 
savo gimtinėje jau 12 metų. Jis 
kalbėjosi su Krupu ir kitais pra 
moniminkais. Taipgi apžiūrėjo 
savo fabriką, kurį išlaikė Ber- 
line per visus karo metus. Ra­
do jį geroje tvarkoje. Kiti spė­
ja, kad Schwabas darys kokius 
biznius su vokiečiais.-

Maskva. Leninui mirus, 
vietų kongresas išleido pareiš­
kimą, kad sovietų valdžia yra 
taip stiprai įsitvėrus, kad Leni­
no mirtis jai nekenkia-. Ji ir to­
liau gins reikalus darbininkų ir 
kaimiečių.

Lenino kūnas bus reviduotas 
mokslo tikslams. Prie pjausty­
mo dalyvaus vienuolika dakta­
rų, tarp jų keletas svetimtau­
čių specialistų. Pradinis pjau­
stymas parodė, kad smegeny­
se kraujo indeliai buvo trūkę.

So-

Klaipėda. Nuo Naujų Metų 
Klaipėdoje pradės eiti naujas 
lietuvių laikraštis “Lietuvos K e 
leivis.”

KIEK AKLŲ LIETUVOJE I 
Prof. / -r \ ’ 1 : v .

singame 11 Nr.. 4 ivieuicmos iiNoieiKž* pia»t 

straipsnyje apskaito, kad Lie- mo nebausti.
tuvoj yra 3,500 aklų, iš ko ša- dar kalbėjo patsai kan. Tumas, 
lis turinti kasmet apie 3 mili- kuris maždaug šitaip papasa­

koję:
— Lapkričio 11 d. jisai nema­

nęs eiti teatran, nepirkęs nei 
bilieto, bet kai-kurie žmonės 
ėmė prašyti, kad prabiltų teat­
re į Valstybės Prezidentą pra-

onus litų nuostolių, nes nere­
giai negali prideramai uždar­
biauti.

“...Prie Lietuvos prisiglaudžia 
Klaipėdos Kraštas — rašo prof.) 
Avižonis — jo akluosius globo­
davo bendra.« visiems Rytprū- šydamas paleisti p. Smetoną, 
siams Karaliaučiaus aklųjų į-, tad kanauninkas sutikęs. Teat-

I 
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BAISI PASAKA
Sykį tūlas “Vienybės” skaitytojas, kuris 
pamiršo prenumeratą pasiūsti laiku, iš­
ėjo medžioti. Bemedžiojarit užėjo audra. 
Jis įlindo tuščiavidurį gulintį medį pasi­
slėpti. Bet medis ėmė tinti nuo vandenio 
ir spausti medžiotoją, taip kad jis nega­
lėjo nei per vieną galą išlysti. Jis pama­
nė, kad čia dabar jo galas. Pradėjo prisi­
minti visus blogus darbus kuriuos atliko 
per savo amžį. Prisiminė, kad neatnaujino 
prenumeratos savo mylimai “Vienybei”. 
Ta mintis padarė jį taip menku ir mažu* 
čiu, kad jis be vargo išlindo iš medžio ir 
iki šiai dienai skaito sveikas “Vienybę”. 
Nelauk paraginimo, bet siusk prenumera­
tą tuoj po užsibaigimo. — Metams $4.00; 
Lietuvon $5.00.

VIENYBĖ
193 Grand Street, Brooklyn, N* Y.

a

į I
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Kristijanija, 12-26. Lietuvos 
atstovas Norvegijai, p. J. Sa­
vickis, prieš išvykdamas į nau­
jai jam skiriamą rietą atvyko 
iš Kopenhagos Kristianijoh tik­
slu pasirašyti prekybas sutartį 
ir įteikti Norvegų vyriausybei 
savo atšaukimo raštus. Nor­
vegų vyriausybė, atsisveikinda­
ma su 
vanojo 
nu.

P-as

Lietuvos atstovu, apdo- 
jį Komandieriaus Orde-

Savickis, kaip tenka pa­
tirti, būsiąs skirtas atstovu Šuo 
mijon. Nauju atstovu Norvegi­
jai skiriamas p. Šeinius, atsto­
vaujantis Švedijai Lietuvą.

Kupreliškių parapijas klebo­
nas pabrango. Mišios kitose pa­
rapijose pusė ir du-trečdaliai pi­
gesnės. Paprastomis dienomis 
mišių nėra, nes klebonas prižiū­
ri dirbančius. Mužikas

j
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j peržvalgai ! Pasaulyje Didelių Įvykių
RAŠO KAPITONAS INCOGNITO

PAMIK

|Į Redakcijos Straipsniai Į|
ANGLIJOS ATGALEIVIŲ VALDŽIA IŠVIRTO.

Visos Europos akys atkreiptos dabar į Angliją, kuri 
savo politikos gyvenime iškirto naują šposą, kad nepra- 
tusioms prie demokratinės istorijos valstybėms įvyko 
spektaklius ir sunkiai suvirinama pamoka. Čia eina kal­
ba apie tik ką pasidariusį perversmą — ir milžiniškos di­
dybės perversmą — Anglijos valdžioje. Sausio 21 d. par-1

Raselei nubyrėjus— 
Prabilo genčiai — au!” 
Jau vieną radom, “jau!’

(Tąsa)
* Vąikąrc mudu vėl išlėkėm į Lietuvą. Dabar 
pilotavau, žmonos pridabojamas, kuri juokė­

si iš mano negreito sikaitliavimo ir nesugebėjimo 
ūmai orientuotis. Nepriprastas protas prie naujų 
žemlapių, laiko sistemos, laipsniavimo žemes ka­
muolio ir instrumentų gelbstinčių orientacijai, 
ūmai atbuko. Anuose laikuose matematikas iš 
manęs buvo neblogais, bet dabar prieš savo žmo­
ną buvau pradinės mokyklos vaikas. Ji turėjo 
aiškių-aišikįaųsį supratimą kur mes dabar esa­
me; met. man^ tai buvo lygtis su daugeliu neži­
nomųjų. Štai sučiupęs instrumentą, griebiausi 
orientuotis, bet žvįlgterėjus vėl viskas buvo to­
li kitaip, ir aš ant galo pamečiau gąlvą ir suprati­
mo neturėjau, kur dabar mudviejų beesama. Ta­
da žmona paberdavo savo mažiuku paišeliu krū­
vas skaitlinių ir rezultate rodė man, 'kur mūsų 
esama. Vai, toki moteris mano senoje gadynėj 
būtų buvusi skaitoma didžiausiu autoritetu ir 
būtų sėdėjusi profesorium kur nors universitete; 
bet dabar ji buvo eilinė moteris, ir savo žinoji­
mu nesididžiavo; tik man buvo nejauku, kad 
vos^man pradėjus ką nors skaitliuoti, ji tiesiai 
pasakydavo rezultatus; o kuomet ji skaitliuoda- 
vo, tai aš žiūrėjau ir visos skaitlinės išrodė man i 
kiniečių rašyba.

, Štai, taip cifrose paskendę būtume kasžin 
kur atsidūrę, tik žmona griebė už rato ir or­
laivis padaręs keletą spiralių, nusileido vėl 
Napoleono kalno.

Mano gyvenimas buvo laimingas, žmona 
kė mane naujų civilizacijos principų, naujos
tematikos ir navigacijos. Aš stebėjausi papras­
tumu psichologijos skaičiavimo ir naujais mąsty­
mo principais.

' Ir taip gyvendamas su savo žmona didžiąu-* 
šioje santaikoj ir laimėj, staiga, visais sąnariais 
sudrebėjau ir visas laimingai gyvenimas išnyko, 
/i kas žlugo ir aš pasijutau begulįs savo lauko 
lovoje; atėjusi žiurkė norėjo nuvalgyti mano di­
dįjį kojos pirštą. Aš prabudau ir šiurpuliai visą 
nukratė — pamačius, kad gyvenu toje gadynėje 
dar 
das

aš

L

Netolokai sušlamėjo — 
Lapes dvi pamačiau;
Antrame šone miško
Skrido, [gulbės arčiau.

Nematant kas ten buvo, 
Skubėjau aido link! 
Į cielių tuoj šautuvą, 
Į priešakį aplink!

O ten, kur jie sulojo — 
Tamsioj girioj žalioj 
Medžiotoją viliojo 
Tas gaudas “au” oj,

Vienas suriko: “ai!” 
Antras vijos — tenai, — 
Trečias suriko: “kas?” 
Ne tu radai jį, aš!...

4
Nėr laiko nei dairytis, 
Skalikai ima vytis — 
Prie vieno, antro, kito — 
Visi ant syk apspito.

o j!
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Basanavičius!
Kiek tas žoc 

širdžiai!
Kiek atsimin

pai gi teks ponauti tik Afriko­
je. Jisa sako:' - 

“Suprantama ir visai aišku, 
kad sekanti galybė, kuri ban­
dys pasaulį valdyti, yra Ameri­
ka. Ir jos turtai yra daugiau 
negu ganėtini palaikyti šitą val­
džią. Amerika pati save išsi­
laiko; ji turi savy didžiausi 
skaičių baltveidžių negu bile ki­
ta valstybė išskyrus Rusiją; ji 
gali pastatyti galingą laivyną 
ganėtinai 'stiprų, kad nuveikus 
,bile priešų susibūrimą. O prie 
to viso amerikonai viršina ki­
tas tautas išmintingume, akis 
apdumiančiu susilaikymu ir gu­
driu panaudojimu veidmainin- 
gumo, kuris riet juos pačius ap­
gauna.” >•.

Jau dabar esą anglai negali 
rišti naminių dalykų, neatsižvel 
gę pirma į Ameriką. Pavyzdžiu, 
yra snapso šfnugeliavimas, ku­
ris nepatinka Amerikai. Ir Bald 
winas ir MacDonaldas ir kiti ža 

serų J da savo per smarkius šmugel- 
gali būti yra narių, kurie ninlkus suvaldyti, kad nepyki-

metus sudė-

ir nariai 
tokius 

kėlėjus

neteko ūpo, 
“darbininkų 
besidarbuo-

Augšč. Prieglaudos Dr-jos . lio. Jis sako, kad Amerika pO 
Seimas. ' naus Pietų Amerikoje, Rusijo

APLA draugija seniau buvo'je ir gali būti Kinijoje. Euro- 
galinga ir turtinga, nes ją val­
dė tautininkai ir bepartyviai, 
kurie pripažįsta darbavimosi 
už tautos labą. Bet atėjo “revo­
liucinio ūpo” laikai: kartu su 
bolševiku kasierium atsirado ir 
žlugimas virš desėtko tūkstan­
čių narių per ilgus 
tų pinigų.

Kuopos 
matydami

I gerovės” 
jant.

Ir paskutinis seimas neduoda 
jokių vilčių apie pagerėjimą. 
Narių pernai dar buvo 1,500, o 
šįmet tik 993, ir tai apie 8-nios 
kuopos žada atsimesti nuo bol- 
sevikuojančio centro. Ižde'yra 
pinigų tik $2,588.86, bet po- 

* mirtinių ir patalpų nėra išmo- 
liamentas išvertė savo atgaleivinį ministerių kabinetą/ karna, ir sekretorius bijojo pra­
šu jo dai’ atgaleiviškesniu premieru Baldwinu. ~ ~ ......

Kaip tas atsitiko, tai nuošaliai stovinčioms valsty- . , .... . . _
bėra? labai įdomu matyti. . O viskas tas atsitiko taip len- Nepaisant to> bolševikai nu. 
gvai, kaip rodos ir turėjo būti. Liberalai, kurie labai ne- tarė nusjpi.rkti “Laisvės” 

. užganėdinti buvo su Baldwino politika, patys vieni ne- nors J

nešti seimo delegatams tokių ir 
kitokių draugijos skolų suma,

galėdami atgaleivių nugalėti, susidėjo talkon su Darbo serga ir'negauna greitai pašai-Į nūs Amerikos. 
Partija, pastatė ją šalip savęs į opozicijos eilę, ir par- pos. Nutarta taipgi sur 
liamente didele didžiuma balsų Baldwinas tapo išvers- “Laisvės” naudai balių, noi;s (Už darbą reikia apmokėti, 
tas iš jo stiprių apkasų.

Čionai ir yra visa išmintis liberalų, kurie, nors su 
Darbo Partija politikoje nesutinka, b?t mato, kad dar­
bininkai blaiviau permato, kur nuvedė Angliją partija 
surambėjusių konservatų; todėl jie ir užleido darbinin­
kus į savo priešakį, kad tik sudarius pažangesnę val­
džią. Rezultate išėjo tas, kad dabar ministerių kabine­
tas regis bus sudaromas iš Darbo Partijos su jos vadu, 
Ramsey MacDonaldu priešakyje, kaipo numatytu pre­
mjeru.

Istbrija Anglijoje įeina į naują taką, Dabar darbi­
ninkai turės progą parodyti, kalį) šitos, milžiniškos, im­
perijos reikalai jųjų akimis bus permatomi ir reaguoja­
mi. Vienas dalykas Anglijos darbininkuose apsireiškė, 
tai jų didelis'patriotizmas. Jie aiškiai pasisakė, kad Bald- 
winas privede Angliją prie saužūdybės ir pagelbėjo Įsi­
galėti Francijės militarizmui Europoje.

Naturališkas daiktas, kad į šitą pervartą labai nc-
• ramiai žiūrėjo Francij'a. Ko ji bijojo, tas ir atsitiko. An­
glijos darbininkai pasisakė, kad jie nori Europoje ra­
mybės. Šitokio idealo vedini ir liberalų arti patariami, 
jie dabar paris ne vieną kaladę Francijai, ir žiaurus 
militarizmo dievaitis ne vieną ginklą sulaužys į naujai 
atgimusią Angliją. ....

Lietuvoje tokis atsitikimas būtų sutiktas su išvaiky­
mu parliamfento, po priedanga, kad čionai susibūrė “be- 

jdieviai.” Bet Anglijoje kitaip viskas einasi: kabinetas 
^išvirto, tai išvirto. Karalius Jurgis pasišaukia darbinin- 
~kų vadą MačDonaldą ik sako jam: sutaisyk, brolau, nau­
ją kabinetą, nes jums parliamęntas pareiškė didžiumos 
pasitikėjimą.

~ Tuo būdu mat Anglija ir pasilieka visuomet galinga 
ir didelė valstybė.

paoux- 
rengti Į —o-—

gali būti yra našlaičių, kurie I _
tėvams mirus negauna pomir- prireikė parašyti porį r.ezoliuci- 
tinių, jiems taip reikalingu. Ęet jų tckioąe temose kaip: 
kas bolševikams broliškos pa­
šalpos ir suraminimo principai? 
Vėjas — daugiau niekas.

Mes tuos faktus parodome 
savo skaitytojams, tiems, kurie 
priklauso prie SLA. ir klausia­
me: ar norite, kad ir SLA. taip 
būtų? Jei nenorite, tai ir patys 
dalyvaukite ir kitus raginkite 
dalyvauti rinkimuose į SLA. 
valdybą. Taipgi žiūrėkite, kad 
triulkŠmadarių į kuopas nepriim 
ti.

fe*.o—
Filosofas pripažįsta Amerikos 
Didybę.

I Bertrand Russell, kuris skai­
tomas Anglijoje netik geru ma­
tematiku, bet ir geriausiu pro- 
tautoju Anglijoje, savo naujoje 
knygoje “Principai Pramoni­
nės Civilizacijos” pranašauja 
Amerikai galybę ant šio įmsau-

ant

mo-
ma-

—Kur pirmas šūvis šauti? 
Ant syk dvejus sugauti? 
Pro-medžius vienas skrenda 
Kitos dvi šiekštais lenda...

LMPS apskričiui Chicagoje

pa- 
! sveikinimas D-ro Kaškevičiaus, 
paniekinimas Lietuvos bupžijęs. 
ir tt. Kas rašys? Nėr žmonių. 
Kreiptasi į pagarsėjusį darbi­
ninkų klesos vaduotoją, p. V. 
Andriulcvičių, kuris sakosi, gy­
vybę atiduotų už paliuosavimą 
darbininkų. Bet... Apskričiui at­
ėjo maža bilukė nuo minėto po­
no, prašanti du dolariu už pa­
rašymą tokių rezoliucijų.

“Naujienos” ' piktinasi tuo. 
Mes ne: mes džiaugiamės. Kaip 
tik jau žmonėsfuž pinigus pra­
deda pardavinėti savo jausmus, 
ir nustato jiemš kainą — ta 
sriovė ir jausmai yra kely Į pu­
vimą.

Ir kaip tik visi komunistų Va 
dai pradės reikalauti pinigų Už 
parašymą barškalevimų, tų bar-, 
skalavimų skaičius kaip matai 
sumažės. Pradės kilti kultūra.

prieš antrąjį Didįjį Karą; anarchija ir ba- 
dar priešaky.

(Užbaiga Bus)

o- -0- -o

Į KALNUS ANT MEDŽIOKLĖS

Per, Maine

Susyk, man bedvejojant 
Pabėgo jie visi, — 
Paskiau tarsi kas tarė — 
Tu jų neberasi!...

Skalikai jau nutilo, 
Nei balso negirdėt; 
Arelis kur prabilo 
Tarp kalnų — neregėt.

Pulkuojant varnos krankė, 
Jų čia nieks gal nelankė; 
Prie to dar volungėlė — 
Skrist tolyn pasikėlė

t

Per lieknus — stieprus traukiau, g 
Kad mešką susitikt; > y
Skalikų, šaukdams — laukiau I 
Net pradedant jau pykt.

PO BISKĮ ATEINA TEN, KUR MES SAKĖM.
“ Per daug metų, kaip Amerikoje lietuvių tarpe ūž- 

- -gimė ir pradėjo augti liberalizmo idėja, ši mūsų sriovė, 
nors savo skaičiumi ne didžiausi, vienok labai mažai pa­
darė politinių klaidų. Mes nekalbame apie smulkias klai­
kias, be kurių nei viena tautos sriovė, nors ir ideališ­
kiausi, negali apsieiti; bet mes kalbame apie klaidas, ku­
rios istorijos lapuose esti atžymėtos ir nuolatos prikiša­
mos. Todėl neįstabu', kad mūsų kraštutinieji gaivalui, 
nors liberalų pažiūroms dažnai stirvelioja, vienok galų 
gale priversti esti pTisipažipti, kad buvo klaidingi.

Mes čia privestame1 visą, eilę klaidų, kokios buvo pa­
darytos laiku p. Čarneckio būvimo Amerikoje. Klerikalai 
jo darbus kėlė į. padanges, gi, liberalai drąsiai sakė, kur 
matė klaidas. Viena iš tų didžiausių klaidų būvo panaiki­
nimas yisų didžiųjų lietuvių įstaigų, kurios tik buvo ne 
klerikaiiškos. Kita klaida buvo “gross-monstrum” pilie­
čių registracija. Dęl šitos registracijos buvo pamazgų 
.ežerai varomi ant liberalų, kaj jie nepritaria. “Garsas” 
savo (ar gal Atstovybės) lėšomis atspausdino lapelius, 
kuriuose buvo grumojama veik kumštimi tiems, kurie 
nesiregistruos. Tuos lapelius pylė glėbiais po darbinin­
kų šapas,, kur lapeliai buvo plėšomi ir mindžiojami. Ant 
galo nė patys, klerikalai nesiregistravo. ,

Dabar naujas atstovas, p. Bizauskas, išmintingai 
pareiškė viename “interview”, kad tas registracijos pla- 

' nas, būva “aštrus, žįaurųs jr nesąmoningas”.
Gerai. .- ■ • . .i, .
Nesenai Lietuvoje mūsų .vienminčiai liberalai iškėlė 

Visą eilę valdžios pataikavimų lenkams, viršūnėje to vis­
ko atsitikimą su ponia dę Bondy. Kuomet Amerikos, li­
beralai tą ėmė kritikuoti, tai mūsų klerikalai vėl sušu­
ko: tai biaurybės rtįe, liberaįai-laisvamaniai-bėdieviaiL

Bet faktas lieką iąkj;u. Jp neužgniauši. Ir dėlto pa- 
^ys klerikalai jau suskubo sukti į mūsų taką.

Skaitome “Drauge”. (rir. 13) tūlo Bartuškų Vinco 
(turbūt kun. Baltuškos) ilgą plakimą Lietuvos valdžios, 
straipsniu “Lietuvių nuolaidumas-ištižimas”, Jeigu tokį 
straipsnį įdėtum “Vienybėm”, tai ji būtų Lietuvoje cen­
zūros konfiskuojama. Bet kuomet eina klerikalų orga­
ne, tai bur būt jisąi sveikas nukeliaus ir duos valdinin­
kams gerokai pačiaūdėti.

Autorius to straipsnio be mielaširdybės plaka Lie­
tuvos valdžią, kad ir už įsileidimą tos pačios ponios de 
Bondy Lietuvon. Jis plaka visą pro-lenkišką politiką. 
Skaitykim:

“Lenkai turi 7 gimnazijas dabartinėse žemėse ir 
daugybę žemesniųjų mokyklų, kur anot “Lietuvos” mo­
kinasi 1-3 lenkų ir 2-3’ Lietuvių vaikų. Tas mokyklas šel­
pia Lietuvos valdžia lietuvių žmonių pinigais, ir teisybę 
pasakius, gamina sąu peilį po kaklu. Sulenkinti lietuviai 
vaikai, išėję lenkų mokyklas Lietuvos teritorijoje bus 
aršiausi mūsų priešai, kaip Staniškiai, Pilsuckiai, Mly- 
novskiai, Obstai, Michalkęyyčiai ir tutti quanti.- Lietu­
vos Valdžia drįsta net įsileisti Lietuvon Lietuvos dvari­
ninkus,, kurie visą laiką gyveno Lenkijoje, dirbo prieš­
valstybinį darbą užsienyje, arba kurių vaikai ir iki po 
šiai dienai tarnauja Lenkijos kariuomenėje. Puikiausias 
payyzdis ištižimo — Rusijos anarchija dvokiančio žnio- 
niškumo — humanitariškumo, tai yra grapįenės De 
Bondi įsileidimas Žemaitijon. De Bondi reikalavo mir­
ties del 33 inteligentų, išvytų iš Vilniaus 1921 metais. 
Jinai net drįso, turėdama dvarus Lietuvoje, padėtį po 
tuo negirdėtu dokumentu s,avo parašą. Tai padarius, su 
ramia sąžine. vyksta Lietuvon, nes žino, kad Lietuvos! 
valdžios vyrai, daugumoj lenkėmis ir rusėmis pačiomis) 
apsupti, neturės drąsos jos. varginti, arba ištremti. Ne­
žiūrint 5 metų Lietuvos nepriklausomybės, Lietuvos val­
dininkai, geležinkeliečiai, pačtininkai, ministerijų štabai 
laisvai garguliuoja rusų iv .lenkų kalbomis. Nors pusofi- 
ozas “Lietuva” ir pyksta karts-nuo-karto, bet, matyt, 
pabaustas augštai stovinčių valdininkų, ir vėl greit nu- 
tįla. Jštautinimo darbas kaip ėjo, taip ir eina sparčiais 
žingsniais pirmyn”. - . . , . ’\
f .. Ką pasako pp. Bartuškų Vincai, mes atiduodame 
jiems kreditą, nežiūrint, kur tas yra sakoma. Kartais 
teisybės pradeda ieškoti' žmonės net iš tokių pusių, iš 
kurių visai netikėtum,

Well, geidaus vėlai, negu niekad.

Vos brėkštantis rytelis,
- Aušrinei imant aušt;

Iš lovos keltis laikas
Miškan, takelis laužt...

žmonut, kur tas šniūrelis, 
Kuriuom reiks vest šunelis?
Maisto indėk biskutį, 
Gal teks per dien ten būti...

Į langą atsirėmęs
Dairiausi — kur čia eit?
Reik spąstų imti glėbį — 
Jais lapės reiks užsmeigi.

Bisikutį šiurpus oras, — 
Bėgsiu per laukus, tvoras — 
Nereik man žirgo, balno — 
Užkopsiu pats' ant kalno!

Pirmiausiai miškelį —
Paleisiu ten šunis,
Išvys jie man kiškelį —
Kurapkų išbaidis...

Toliaus giružėn trauksiu 
Ir briedžių, stirnų lauksiu, 
Bei kiaunių, minkų, liūtą, — 
Ten daug gyvūnų kruta!....

Skubiai viską surinksiu 
šarvuotus prietaisus — • 
Blogai jei ant medžioklės 
Tarboj neviskas bus.

Ve, daiktas vienas, kitas
« šautuvas, ragas, litas;

Kulkų, šatrų maišelis
Ir kitko dar biskelis....

' Tik pusryčiu užkąsiu, 
Ir bėgsiu į giriais!
Skalikai mano budrūs,
Per šiekštus girion ves!

Ką pirmoj u nušausiu, 
Kailelį tūtoj numausiu; 
Ant mędžio užkabinsiu, 

. šviežieną išvidinsiu.

Išeinant prie žmonelės
Priėjau kad pasakyt:
“Jei šiandien nesugryžšiu 
Tikrai (ad būsiu ryt!”..!

Man laimės ji linkėjo, 
Akims’ žiedriomsp lydėjo; 
Maldavo greit sugrįžti, 
Kad girioj nepaklysti.

Sudiev, žmonut, keliauju, 
Į braškančiais girias — 
Skalikai mano džiaugias 
Ir šaukia; “Viską-ras!”...

Varsnas, kokias nuėjus,

’ Štai vanagas, ve skraido! 
Jis paukščius girios baido, 
Tuoj aus, augštyn šautuvų, 
Papykšt! ir to nebuvo!

O garsas didis šūvio 
Per kalnus nudan.de jo 
Lyg tas perkūno griausmas 
Net uolos sudrebėjo!....

Tuoj goncai, greit an garso. 
Suriko savo balsu:
Gyvūnai, paukščiai bėgti, 
Sujudo pasislėpti!...

Ve šernas, nūnai stirna, 
Papykšt ir tuos turiu! 
Paėmęs jų-dvie kailius 
Ugnelę čia kuriu.

Po poilsio, užkandęs, 
Vėl įrankius išbandęs: 
Nugrioviau briedį, vilką 
Vos kailiai tarbon tilpo!

Saulutei besileidžiant 
Į vakarus žemyn, 
Atgal jau laikas eiti, 
Į prienamius artyn!

Namie pačiukė laukia:
’ Šugryšk, Antanai, šaukia,
1 Aš jai paduosiu kiškį, 

Pagirs mane ji biskį.

1

1

j

Smagiai praleidęs dieną 
Tarp kalną ir .miškų, — 
Jog taip nesykį vieną 
Gėrėjaus ant laukų!

Tą didžią grobių naštą 
Namiškiams jau teikiau,

* Imdams viską nuo krašto 
baugiau miške laikiau.

Visi tuos dąiktuis mėgo! 
Kiti medžioklėn bėgo!, 
Tardami: “Tau pąvyko” 
“Ar girioj ’kas beliko?”

Kiekvienais turi dalią, 
Tik reikia netingėt!
Kantriai su gerais norais
Galiną viską turėt. y 

Tik tiems neliekta nieko! 
Kurie yisuomet miega.... 
Snaudžiant ant kitų rėkia, 
Bet patys veikt nemėgia!

— A. J- Jokūbaitis.

'■•1

Tautos vergij 
Jis, tamsi naktii 
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Raselei nubyrėjus — 
Prabilo gončiai — au!” 
Jau vieną radom, “jau!”

k A

O ten, kur jie sulojo — 
Tamsioj girioj žalioj 
Medžiotoją viliojo 
Tas gaudas “au” oj, oj!

i 
iVienas suriko: “ai!” , 

Antras vijos — tenai, - 
Trečias suriko: “kas?” 
Ne tu radai jį, aš!...

•H. n (h

PAMINKLO D-RUl J. BASANAVIČIUI
ATIDENGIMAS

Gręžimas iš Vidaus
(Feljetonas)

Rašo sienpjvėjas •

Rašo Valkauskas

Nematant kas ten buvo, 
Skubėjau aido link! 
Į cielių tuoj šautuvą, 
Į priešakį aplink!

t UI hi į

Nėr laiko nei dairytis, 
Skalikai ima vytis — 
Prie vieno, antro, kito — 
Visi ant syk apspito.

Netolokai sušlamėjo — 
Lapes dvi pamačiau;
Antrame šone miško 
Skrido, (gulbės arčiau.

—Kur pirmas šūvis šauti? - 
Ant syk dvejus sugauti? 
Pro medžius vienas skrenda 
Kitos dvi šiekštais lenda...

Susyk, man bedvejojant 
Pabėgo jie visi, — 
Paskiau tarsi kas tarė — 
Tu jų neberasi!...

Skalikai jau nutilo, 
Nei balso negirdėt;
Arelis kur prabilo , 
Tarp kalnų — neregėt.

Pulkuojant varnos krankė. 
Jų čia nieks gal nelankė; 
Prie to dar volungėlė — 
Skrist tolyn pasikėlė

Per lieknus — stieprus traukiu 
Kad mešką susitikt; . 
Skalikų, šaukdama — laukiau 
Net pradedant jau pykt.

štai vanagas, ve skraido! 
Jis paukščius girios baido, 
Tuojaus, augštyn šautuvą, 
Papykšt! ir to nebuvo!

1923 metų lapkričio’ mėn. 23 
d. apie 14 valandą Duonelaičio 
gatvėj, ties Karo Muzėjum, Kau 
ne, galima buvo pastebėti ne­
paprastas judėjimas. Iš visų pu­
sių ilgomis grandinėmis skubi­
no žmonės prie Karo Muzėjaus. 
Ir susirinko minia, didelė minia 
visokių rūšių žmonių: Seimo 

* narių, augštesniųjų ir žemes­
niųjų valdininkų, darbininlkų ir 
Ūkininkų..; o aplink gražiai išsi­
rikiavo kariumenė: artilerijos, 
raitininkų ir pėstininkų dalių. 
Veiduose matėsi gilus, gilus 
džiaugsmas ir visi laukė... laukėj 
ko nors iškilmingo, ko nors kil­
naus.

Kas gi čia bus?
Mat greit turi būt atidengtas 

paminklas D-rui Jonui Basana­
vičiui, Lietuvos atgimimo tėvui. 
Ir viekas aišku, ir viskas su­
prantama. Neveltui tie žmonės 
spiečiasi aplink to paminklo. Ne 
veltui toji didelė minia taip su­
jaudinta, taip iškilmingai įkvė­
ptą!

Basanavičius!
Kiek tas žodis sako lietuvio 

širdžiai! *
Kiek atsiminimų ir kiek vil­

ties!
Tautos vergijos pančiai... nak 

tis, tamsi naktis... aušra... Lais­
vės saulės pirmieji spinduliai.. 
tautos ir krašto atgimimas — 
a Ir štai viskas nutilo. Karo 
orkestrą užgrojo gražų maršą... 
Garsus “Sveikas Tamsta!” pra­
skambėjo tūkstančių aidų ir 
Muzėjaus daržely pasirodė Re­
spublikos Prezidentas, lydimas 
Krašto Apsaugos Vice-Ministe- 
rio Majoro Papečkio, Generalio 
štabo Viršininko Generolo Ra- 
du&Zenkaviciaus, Pulkininko 
Velykio ir Kauno karo Komen­
danto Majoro BrazuleVičiaųs.

Padedant dailininkui Zikarui 
Prezidentas atidengė pamink­
lą... ir štai aukso raidėmis pa-

O garsas didis šūvio 
Per kalnus nudundėjo 
Lyg tas perkūno griausmas 
Net uolos sudrebėjo!....

Tuoj gončai, greit an garso, 
Suriko savo balsu: 
Gyvūnai, paukščiai bėgti, 
Sujudo pasislėpti!...

Ve šernas, nūnai stirna, 
Papykšt ir tuos turiu! 
Paėmęs jų-dvie kailius 
Ugnelę čia kuriu.

Po poilsio, užkandęs, 
Vėl įrankius išbandęs: 
Nugrioviau briedį, vilką 
Vos kailiai tarbon tilpo!

Saulutei besileidžiant 
Į vakarus žemyn, 
Atgal jau laikas eiti, 
Į prienamius artyn!

Namie pači ūkė laukia: 
Sugryšk, Antanai, šaukia, 

1 Aš jai paduosiu kiškį, 
Pagirs mane ji biskį.

Smagiai praleidęs dieną 
Tarp kalnų ir miškų, — 
Jog taip nesykį vieną 
Gėrėjaus ant laukų!

Tą didžią grobių naštą 
Namiškiams jau teikiau,

* Imdams viską nu<> krašto 
Daugiau miške laikiau. 

Visi tuos daiktus mėgo! 
Kiti medžioklėn bėgo!
Tardami: “Tau pąvyko” 
“Ar girioj kas beliko?”, .

Kiekvienas turi dalią, 
Tik reikia netingėti . 
Kantriai su gerais norais 
Galim viską turėt. 

Tik tiems neliek ta nieko! 
Kurie visuomet miega.... 
Snaudžiant ant kitų rėkia, 
Bet patys veikt nemėgia!

— A. J- Jok^

VIETINIAI

— BROOKLYN, N. Y. —

Tel. Greenpoint 5924

Tel. Grecnpoint 4176.

Tel. Stagg 3997

Tel. Stagg 3480 Evergreen 4702

DR. N. NUSSBAUM 
Chirurgas—Dantistas 
473 Grand Street 

(tarp Hooper ir Keap Sts.)

DR. J. ir W. TELSEY' 
Chirurgai—Dantistai 

Specialistai traukime 
139 Irving Ave. ir 366 Grand St.

DR. HARRY CHERRY
Chirurgas—Dantistas 

^Teisingas, gvarantuotas darbas 
309 Grand St., (kp. Havemeyer)

DR. J. G. COLE 
, DANTISTAS

Ofiso vai.: 9 ryte iki 9 vak.
292(Bedford Avenue

DANTISTAI

rašyta: “Lietuvos Atgimimo Te 
vui, D-rui Jonui Basanavičiui 
dėkinga Kariumenė savo pen- 
kerių metų sukaktuvių dieno­
je 19-23 23-11-23 šį pagarbos 
ženklą pastatė iš tūtelių nuo šo 
vinių paleistų į Lietuvos prie­
šus ir akmens, kurs skyrė Di­
džiąją ir Mažąją Lietuvą”.

Ir puiku, ir nuostabu... Lie­
tuvos dvasinio atgimimo tėvui, 
pirmąjam Aušrininkui, kovoto­
jui už Lietuvos kalbą paminklą 
stato ne dvasininkai, ne moks­
lo žmonės, bet galingoji Lietu­
vos Kariumenė.

Ir ką tai reiškia?
— Tai reiškia, kad dvasia ir 

kumštis, idealas ir jėga kol kas 
negali skirtis... be vieno nebus 
ir kito. Ir pats paminklas tai 
sako: akmuo skyręs Mažąją ir 
Didžiąją Lietuvą, tūtelės iš šo­
vinių paleistų į Lietuvos prie­
šus ir..* garbingojo senelio, pa­
triarcho galva...

Ir kalbėjo mūsų poetas-pra- 
našas Maironis, kalbėjo Prezi­
dentas, Seimo Pirmininkas, Tei­
singumo Ministeris ir Krašto 
Apsaugos Vice-Ministeris...

Ir kalbose buvo jaučiama gi­
lus skausmas, kad D-ro Basana­
vičiaus nėra mūsų tarpe. Jis, 
kaipo tautos vadas, ten, kur 
mūsų troškimai, mūsų sostinėj 
Vilniuje; bet senelis dar susi­
lauks, kad ta pati Kariumenė, 
kuri jam dabar čia paminklą 
stato, praskins mums kelią ten, 
kur jis ir kiti nuo mūsų at­
skirtieji ir žiauraus priešo kan­
kinamieji broliai su pratęstomis 
rankomis laukia mūsų... Dasi- 
lauks, nes ant žemės teisybė 
yra.

Pabaigta... publika išsiskirs- 
sto... Kariumenė gražiai ir tvar­
kingai vyko kareivinėsna

— “Tėvynės Gynėjas*”

“Vienybė” jau eina 
tris kartus savaitėje.

Tai įrodo, kad mūsų biznis 
kįla. Kįla tad ir “Vienybės” 

Šerai. Vienas Šeras kai­
nuoja tik $10. Pasipirk nors 

vieną serą. Tai gera pi- 
nigų jdėtis. •

GREITA KELIONĖ
IS IR Į LIETUVĄ

CHICAGO___ _______  Sausio 30
La Savoio____ ______ Vasario 2
PARIS__ -___________ Vasario 6
Rochambeau -________Vasario 20
Suffern ____ _____ __ Vasario 27

Prancūzę Linija kooperuos per-, 
davime pinigą Jūsę giminėms Lie­
tuvoje ir pasirūpins ją saugiu atvy­
kimu Amerikon.

Del platosnią informaciją kreip­
kitės pas savo 'vietinį Prancūzą Li­
nijos agentą arba į vyriausi ofisą

19 STATE STREET
Now York, N. Y.

LYTIES, PŪSLĖS IR KRAUJO LIGŲ
25 Metų Praktikos Specialistas
Dr. ZINS išgydo visokias chroniškas ligas, ner­
vą suirimą, širdies, plaučių, skilvio, kepenę, inkstą 

ir kitokias pavojingas ligas.
MOTERYS!. VYRAI!

— Vieną gražų vakarą — kai 
bėjo apystoris Dėdė į mane, — 
susirinko mūsų būrelis drau­
gų. Aš atsistojau ant kėdės, 
kad pranešus draugams iš mū­
sų darbuotės “gręžime iš vi­
daus/’ ir tariau: Brangūs drau­
gai ! Kitose šalyse, darbas grę­
žimo iš vidaus pusėtinai gerai 
eina.

Kaune — pačiame vidury die­
nos, pačiame miesto vidury, pa­
čiame viduriniame kambary ta­
po amžinai iš šio pasaulio iš­
gręžtas mūsų .didžiausis priešas.

“Good”. — atsakė vienu bal­
su visi draugai.

Rusiją jau išgręžėme iš vi­
daus, ir jos paliko tik kevelas; 
su laiku sugręžšime h* kevelą, 
.— tada nebus nei jiems nei 
mums.

“Good,” — atsikartojo tie pa­
tys balsai....

Tuolaik įėjo dar vienas drau­
gas ir pranešė, kad šį vaka­
rą yra laikomos SLA. 83 kuo­
pos susirinkimas.

— Nepražiopsokime progos! 
— sukomandavau aš.

Išrinkame vieną draugutį ir 
pasakėme:

Bimbk susirinkiman ir gręžk 
jį iš vidaus!

— Na. ir kas paskiaus? — 
paklausiau Dėdės, a t

— O, tik pradėjo d raugutis 
gręžimo darbą, kaip štai kas-žin 
kas su koja tik sprikt! ir drau­
gu tis pasijuto ant gatvės, kaip 
Tvardauskas ant mėnulio..

Bet nenusiminėm!
Pralaimėjimas vieno .mūšio 

dar nereiškia pralaimėjimą ka- 
J’°-

Išrinkome kitą ir pasakėme: 
kai tu esi keršas, gal pajėgsi 
atsilankyti \ tad eik ir gręžk iš 
vidaus.

Ir vėl tas pats. Keršasis ne­
spėjo dar pradėti gręžt, kaip 
štai tik stap! ir daugiaus nė 
mė!

Pašaukta draugas D-ras Kaš- 
kevičia. Išegzaminavęs pasakė, 
kad kalbą atgaus tik po metų 
laiko.

Blogai!
Mes, kaipo žmonės, esame sil­

pni —: atsiliepė vienas iš drau- 
gučių; — ar negalima būtų pa­
siusti kas kitas tokis tan susi­
rinkiman? • '

Pasiuntėm Briedį.
O! šventas Trocki, ir vėl ne­

laimė.
Vos tik pradėjus gręžt, tik 

klep! ir užsidarė Briedžio kaka­
rinė neapribuotam laikui. Tada 
buržujai nusukiojo Briedžiui ra­
gus, ir taip nebylį baužą, kaip 
teluką, paleido ant gatvės. .

Draugai nusiminė.
Kadangi aš buvau gerokai 

“paėmęs,” — tęsė toliaus Dėdė 
— tad pasakiau: Nenuliūskite, 
draugai! Geriaus uždainuokime 
ir užtraukėme: “Sveika išgrę­
žta Rusija.”

Užbaigus hymną, vienas iš 
draugučių įnešė išsiuntinėti į 
visas pakampes draugams para­
ginimai, kad jie, neatsižvelgda­
mi į nepasisekimus, 
kiek gali, ir kur tik

Sumanyta-padaryta 
ginimai išsiuntinėta, 
gręžė.

Ir gręžė visur.
Štai pareina žinios 

wood, Mass., kad ten trys dr<

VIENYBE

Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo
ČIA TALPINAMA ŽINIOS Iš AMERIKOS LIETUVIŲ GYVENIMO IŠIMTINAI. RAŠOMA MUSŲ GABIŲ 

KORESPONDENTŲ APIE TEATRUS, BALIUS, PRAKALBAS IR ABELNĄ JUDĖJIMĄ

TAM GIMTADIENIUI 
NAMUOSE

nėra niekė malonesnio 
. už įnešimą gražaus 

vaiisių keikso apsag­
styto degančiomis žva­
kutėmis. — Motinos 
Drake’s Vaisių Keik- 
sas padaro galimu kiek 
vienai motinai suruoš­
ti tikrą gimtadienio iš­
kilmę savo sūnui ar 
dukrelei, ypatingai jei 
jai pačiai nėra įtaisy­
mų iškepti tokį keik- 
są turintį tiek daug 
materiolų jame. Moti- 

• nos Drake's Vaisių
Keiksas gimtadienį il­
gai užlaiko atminty.

DRAKESMt

gličiai pradėjo gręžti Vištiny- 
, čias iš vidaus, ir darbas esą 
ėjęs pusėtinai gerai. Tik vieną 
ankstyvą rytą, kada draugučiai 
sulindo į vištinyčią ir ėmė ją 

t gręžt iš vidaus, ant nelaimės 
kur buvęs-nebuvęs Gaidys tik 
liuopt, draugučiams ant spran­
do ir ko-ko-ri-ko!

Draugučiai norėjo pabėgti, 
bet tas nelabasis taip suleido 
draugučiams į sprandą savo il­
gus nagus, kad nelaimingieji —

1 nė (krust!
Reikia gelbėti; bet kuom* 

Politinių kalinių gelbėjimo fon­
das, tuščiai išgręžtas, net skam­
ba.

SLA. iždas, nors jis yra gerai 
pritvinkęs, bet jis taip toli nuo 
mūsų, kaip į mėnulį.

Smūgis po smūgio; nežinia, 
ko ir sulauksime — užbaigė ne­
garsiai Dėdė.

— Kodėl negalite pasielgti su 
,tuo nelabuoju gaidžiu taip, kaip 
kad pasielgėte Rusijoj ? — ta­
da be jokios baimės galėtumė­
te gręžti Vlštinyčias iš vidaus, 
— paklausiau Dėdės.

— Mes apie tokį Čia pasiel­
gimą tik garsiai kalbame, 
gyveniman įvygdinti niekad 
sitikime — atsakė valandėlę 
mąstęs Dėdė.

— Kokiems galams taip gar­
siai kalbate apie tokį 
kurio niekad nesitikite 
man įvykdinti? — vėl 
siau aš.

— Kas tamisita esi?
įpūsų principų nesupranti ? — 
iš temp tom akim žiūrėdamas į 
mane paklausė Dėdė.

— Lietuvis, — atsakiau drą­
siai.

— Aą! Lietuvis... — ir nuėjo.

bet 
ne- 
pa-

dalyką, 
gyveni- 
paklau-

— kad

CENTRAL BROOKLYN, N. Y.
Nuo Juškienės su Pruseika 

“Misijos-”

Sausio 18 d. J. Gervės svetai­
nėje 85 Hudson A v. buvo pra­
kalbos vietinių Trockio bernų. 
Krėslų buvo pilna salė, o žmo­
nių net po vieną nuo raidės. 
Prakalbų pirmininkė buvo kar­
šta komunistė Juškienė. Per- 
statydama kalbėtojus, pirma at 
kalbėjo savo litaniją raidžių A 
DPLS. 35 kp., ALDLD 24 kp. 
ir LMPS 93 kp. ir pasakė: 
“dabar labai svarbus momentas 
yra, tai kalbėtojas pasakys”

Kalbėtojas buvo L. Pruseika. 
Jisai pradžioje kalbos pasakė, 
kad jis ką nors išmisilys ir pa­
sakys. Na ir pradėjo. Pirmiau 
šia, kad Central Brooklyne žmo­
nės ant prakalbų nesilanką. Tik 
vieną sykį ant jo prakalbų bu­
vusi pilna svetainė, Kovo mėne­
sį 1917 m. kada jisai atvažiavo 
pranešti, kad jau Rusijos caro 
nebėra. Toliaus gyrė savo orga­
nizacijas, sakydamas, kad: “mū 
sų organizacijos narių pilnos 
galvos parako ir muskulai gerai 
išlavinti, kaip tik stoti į dar- 
ją”. Toliaus pasakojo apie Fran 

ciją, būk ji baigia griūti ir sto­
vi ant krašto pražūties; taip pat 
ir Lenkija negalėsianti gyvuo­
ti ir Čekoslovakija ir kitos ma­
žos tautos; priežastis tame, kad 
jos daug norį. Toliaus kalbėjo 
apie Vokietiją, 
bijo bolševikų 
gelbos; “mes, 
lėtum tuojaus 
viena tai kad 
nes

AUKAVO KNYGAS LMGK.

nauji “Vienybės” 
užsirašę laikraštį 

B. Stankevičių, pa­
savo gautas dovanoms
Lietuvos našlaičių nau-

A.

Išegzaminuojame Dykai .

110 EAST 16th ST.
. TAR?E 4th AVE. ir IRVING PLACE 

NEW Y0BK, N. Y.
Valandos: nuo 9 ryto ki 8 vakare 

Nedaliomis: nuo 9 ryto iki 4 vai. popietę

Nusilpimu sorgą ir be vilties išgyti žmones 
gydomi asmeniškai. Nieko jums nekainuos 
ateit išegzaminuot per Dr. Zins. Gydymo 
kainos"— žemos.

Dr. ZINS

BALTIMORE, MD.
Iš Lietuvių Amerikos Atletų 

Kliubo Pastogės

gręžtų 
gali.
— para- 
Drauga’

iš Nor-
au-

B NORTH 
GERMAN 

LLOYD
S Išplaukimai kas savaite į 

LIETUVĄ
■ per NEW YORK-BREMEN 
M naujais puikiais garlaiviais 
H Columbus—Stuttgart

Muenchen
B ir vienos klcsos kajutę gar-
■ laivinis. Žymiai pagerinti

Sekanti 
skaitytojai, 
per pil. 
aukojo 
knygas 
dai:

A. Franckevičius, 3 Wiget St. 
Dr. P. Puskunigis, 381 Broad­
way, J. Kozmauskas, 409 Broad 
wąy, J. Kapočiūnais, 4 Bratt Av. 
Visi iš So. Boston, Mass.

J. Langis, 91 Ward 
cester, Mass.

Vardan Lietuvos 
nuoširdžiai ačiuojame 
džiams lietuviams.

K. širvydienė,
L. M. G. K. Pirm.

St., Wor-

našlaičių 
gailiašir-

įstaiga) 

ruginių miltų.

■ togios, uždaros ka jutos 2 ir 
UI keleiviams. Del laivakor- 
H<*iu kreipkitės pas bile vie­
ptos i agentą arba į 
| NORTH GERMAN 

LLOYD
114-16 Pearl St. N.Y.C

Tikra Lietuviška Duona
kurią kepa .

„Garsas" Keptuvė
(Seniausia

Kopa duoną ii
Taipgi kepame keiksus, veitu- 
vėmi ir kitiems pokiliame. Vi­
suomet kreipkitės su užsakymai! 
prie „Garsas” keptuvė. Siunčia­
me duoną ir į kitus miestui.

W. MASIULEVICH
A. SHRUPSKIB

(Savininkai)

209 Bedford Ave.,
Brooklyn. N. Y. Tel. G’p’t. 2876

sme- 
apie 
kad 

buvo

del ko Vokietija 
ir nenori jų pa- 

bolševikai, ga- 
eita į pagelbą; 
Vokietijos žmo-

nenori revoliucijos, antra 
tai, kad Vokietijos žmonės nu­
stojo energijos veikti ką nors 
ir nesiduoda niekam prie jų pri­
sidėti.” Toliaus kalbėjo apie 
Lietuvą, kad lietuviai patys per 
save negavo valdžios; jiem at­
nešusi valdžią Rusijos ir Vo­
kietijos revoliucija, nes Lietu­
voje nebuvo tokių žmonių, ka­
trie būtų mokėję valdžią iško­
voti del Lietuvos. Rusijos, bol­
ševikai buvę net ir Vilnių lie­
tuviams atidavę (tai melagius!) 
bet jie nemokėję laikyti. To­
liaus kalbėjo apie partijas, kad 
klerikalai ir tautininkai, tai tas 
pats, nes esą tautininkų sme­
genys “susimufinę” į klerika­
lų galvas, tai dabar tautinin­
kai su tuščiom galvom be 
genų. Toliaus tai kalbėjo 
Lietuvos partijų valdžią, 
tautininkai valdė, negerai
ir klerikalai dabar valdo ir ne­
gerai, o mes, bolševikai, kaip 
valdysim, tai bus gerai, nes 
anie visi valdo po senai siste­
mai, o mes valdysim naujai, nes 
yra tikraj pasakyta, jeigu no­
ri joti, tai ir jok.”

Taipgi sakė, kad tais laikais 
geriausi partija stovi, tai kleri­
kalų ir tautininkai turėsią ka­
riauti prieš klerikalus 10 ar 20 
metų; taipgi galima esą būtų 
greičiau sumušti klerikalus, jei­
gu tautininkai ateitų “pas mus 
į pagelbą,” ale kad tautininkai 
einą viduriniu keliu, ir kur jiem 
geriaus, tai ir. glaudžias. To­
liaus džiaugėsi, kad mes toli pą 
žengėm pirmyn: net ir anglų 
kalboje turim dienraštį, kuris 
eina Chicagoje ir turim net 1,- 
000 narių. Taipgi buvo kolekta 
del Lietuvos “politikos prasikal­
tėlių kalinių.” Surinko $8.10. 
Fotam gyrėsi, kad “mes bolševi 
kai ėsą didžiausi Lietuvos pa­
triotai, nes žiūrėkit, po visą A- 
meriką turim suorganizavę ma­
žų vaikų draugystes ir moki­
nami lietuvių kalbos ir rašto.” 
(žinoma, kad paskui visus /lie­
tuvius parduoti Rusijai).

Ateivis

Sausio 8-tą d. įvyko Kliubo 
metinis narių susirinkimas. Da­
lyvavo gerokas skaitlius nariui 
ir visi atydžiai klausėsi, išduor 
darni apyskaitų per Kliubo vei­
kiančiuosius komitetus. Iš apy­
skaitų, paaiškėjo, kad Kliubo 
ištaisymas praeitais metais lė- 
šavo arti penkis tūkstančius 
dolarių, bet užtai Kliubo nariai 
džiaugiasi, kad tūri dabar kuo- 
geriausius patogumus, ypatin­
gai puikias moderniškas mau­
dynes. į

Toliau seikė rinkimai į Kliub() 
valdybą ant 1924 m. Atsisakius 
gerb. Dr. A. želviui iš pirmi­
ninko vietos, liko išrinktasjp. J 
Bajoras; pagelbininkas — Adv 
V. Laukaitis, prot. rast. p. J. 
Milunaitis; turto rast. p. A 
Mockevičius ir iždininkas M. 
Rutkus. Apart čia paminėtos 
Kliubo valdybos,, Kliubas renka 
dvyliką direktorių, kurie ir tvar 
ko visus kliubo bėgančius už­
davinius. Į šį komitetą liko iš­
rinkti sekantį nariai: J. Bajo­
ras, Dr. ,A. želvis, K. Aly ta,
J. Neikus, J. Milunaitis, K. Liut 
kus, F. Gričiūnas, A. Janušis, J. 
Lukpetris, J. Šakalis, J. Kaza­
kevičius ir A. Maceika.

Sausio 15-tą d. virš išvardin­
tas direktoriatas, laikė savo po­
sėdį. Apkalbėjus einančius Kliu­
bo reikalus, liko išrinkta iš tar­
po direktorių sekančios komisi­
jos: į revizijos komisiją išrink­
ta pp. J. Neikus, J. Milunaitis 
ir Alenskis. Direktorių Sekr. J. 
Šakalis; Kliubo korespondentas,
K. Liutkus. Šitie tai draugai, 
tvarkys šiais metais L. A. A. 
K-bo visus einančiuosius reika­
lus.

L. A. A. K-bas turi savo du 
tymu* “Basketbolninkų;” pirmas 
tymas susideda iš jaunų suau7 
gūsių vyrų, kurį vadovauja p. 
V. Poška, ir kuris turi labai 
gerą pasisekimą, nes lošiuose su 
kitų tautų tymais mūsų ’kliu­
bo tymas didžiumoje išėjo lai­
mėtoju. Kalbamasis tymas pri­
guli prie “Baltimore Basketball 
League,” kuri tai lyga yra skai­
toma iš čionaitinių žymiausių 
lygų, ir į ją yra priimama tik 
žymiai išlavinti grajočiai. Rei­
kia pažymėti, tą faktą, ką apie 
tai jsako autoritetingi grajotai; 
jie sako, kad šitas LA A. K-bo 
tymas yra vienas iš žymiausių 
visos Baltimorės Basket-ball ty­
mų. Norintieji matyti basket­
ball lošius, kur lošia lietuvių 
tymas, galite matyti šiose die­
nose, YMCA svetainėje, 8 p. 
Sausio 23 ir 26 dd., vasario 
13, 16 ir 23 dd.

Jaunuolių tymą vadovauja

A. Senikas; šitas jaunuolių ty* į 
mas yra irgi žymiai išlavintas 
ir lošiuose turi gero pasiseki­
mo; žinantieji dalykus sako, 
kad jie ateityje bus labai žy- / 
mūs grajotai.

Atletų skyrius ir gi “riogso” / 
gana gerai; jie lavinasi kas pen 
ktadienio vakarą, ir atlieka to- I 
kių žingeidžių atletiškų žaislų, 
kad tikrai ypatinga temyti. į 
Kaip matote, tai LAAK ne vien 1 
tik vardu atletišku pasižymi, i 
bet ir veikia toj sryty.

Reikėtų kliubiečiams neužmir 
šti, šalia visų žaislų, veikti kiek , 
tik galima apšvietos, kultūros, 
ir meno sryty; tuomet būtų at- 'Ą 
liekama svarbiausi uždaviniai 
del žmonių labo, be ko nė viena 
tauta negali būt laiminga.

LAAK. Korespondentas.
K. L-kus

oGRAŽUMAS — 
JAUNYSTĖ SB 

Jūs gnlito Htrody-BT 
ti daug jaunesniu, 

negu atrodote dabar, kada jūsą vei­
das pradeda raukšlėtis, išblykšti ir 
suBcnti. Bilo jokia jūsą nosės išžiūra 
gali būti pataisyta. Nulinkusios au­
sys gali būti irgi pataisytos. Raukšlės 
nuo veido, kaktos ir antakią galima 
tuoj prašalinti. Taipgi su didžiausiu 
pasisekimu gydau vyrus, moteris ir 
vaikus, nes esu mokslus baigęs Euro- 
ioj ir turiu • 28> metą patyrimą. Susi­
kalbėti galite angliškai, rusiškai, len­
kiškai ir vok^SLai. Ofiso valandos: 
darbo dienomis nuo 9 iš ryto iki 7 

akare; nedėldieniais nuo 9 iki 3 po 
,»ietą. Reikalą ukito knygelės. ~ 

duoda visas gyduoles ligo-In k turns 
iiui.

DR., G. BUKK1 
58 East 93rd St. 
New York, N. Y.

PŪSLĖS

Pati

Apsaugok Sveikatą

UŽDEGI-

MAS

Profilaktas vyrams, 
geriausia apsauga 

po užsikrėtimo. 
Didelė triūbelo 35c. 

(Tarba (4's) $1.
Visose antiekose ar j 
San-Y-Kit Dept. A. ’ 

92 Beektnan Su 
New York

Prašyk aprašymą |

m.

Skausmas 
RAUMENYSE
Gėlimas
SĄNARIUOSE
Reumatiškl

jkaudėjimai
Tuojaus prasišalins nuo Tavęs, 
kaip tik nusipirksi buteliuką
BEAR BALSAM

(Meškos Balsamo)
ir vartosi pagal nurodymą, kaip 
ir daugelis tūkstančių kitę kon- 
tančių vartojo ir vartoja. Jeigu 
negausi to tuos vaistus pas vie­
tinį apiiekorię arba pardavėją, 
prisiūsK mums 35c. ir 5c. už pa­
siuntimą, mes tuojaus išsiusimo 
buteliuką Balsamo.

CENTRAL DRUG CO.
24 E. Centro Street 

SHENANDOAH, PA.
P-

Tel. Stagg 2812 Uždėta 1895 m.

FRANK WHITE
Stogininkas
Uždedu goriausius stogus ant namą: blokos, smaluoto poporiaus, baltę 

akmenuką. Taipgi pataisau senus ir uždedu komisui 
įvedu vandenbėgius, rynas ir triūbai

Stogai garantuojami dešimčiai metų
231 Leonard Street, netoli Grand Street

Brooklyn, N. Y.



HWK

60c

50c

— Įvairios Knygos — MRBUOTOJlj

— Beletristika—Poezija — 70c

— Adresuokite —

VIENYBĖ

$5.00

£

0

40c
35c

“Vien by ės” 
Šerai kįla, 

Vienas Šeras 
10 dolarių.

193 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

60c
30'c
35c

$2.i)0
$1-50

1 b. stan: 
/ “Vienybės” ]

NAUJI “VI 
SKAITY

So. Boston, Mi 
nas, K, Valius, /.

Dorchester, Ma. 
Us, V. Kaunas, J 
Jisi šitie užsin 
lybės” Įgaliotinį, 
Mevičiu.

*
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EKSTRA!
panešimas šventakuprių Par­

tijos člunkams Keliaujantiems 
Lietuvon!

Generalinis atstovas šv. Par­
tijos, ten kur Vilija su Nemu­
nu susibėga, Didysis Tėvas An­
tanas — trys mylios pavande­
niu, o ‘ generališkas konsulas — 
Mariampolėj netoli gelžkelio sto 
ties, prie būto naujai pribuda- 
votoje priemenėj.

Centrališkas sekr,
A. V. žemaitis

PAIEŠKOME BEDARBĖS!
(Chamunistų idiotorialas)

Kadangi per ilgus laikus be 
darbės nebuvo, todėl labai nu­
sibodo be jos gyventi, ir su 
manėm mes jos paieškoti. Da­
vėm instrukcijas lietuviškam- 
italui Bombo, kuris ir parašė se­
kantį idiotorialą į “NeLaisvę:”

— Draugai, rašykit mums, ar 
nematėt kur bedarbės!

Visa buržuazija šaukia, kad 
“viskas tvarkoje?’ Meluoja, ne­
vidonai! štai aš juk nei pakar­
tas nei paleistas; nei turiu dar­
bo nei neturiu. Po teisybei aš 
darbo nė nenoriu, bet jeigu ne­
dirbčiau, tai kas duos tuos pra­
keiktus dolerius? Juk čia — ne 
šventa Rusija: tenai žmogus 
gali ir be darbo pragyventi ir 
be tų prakeiktų dolerių, o čia, 
toje 'buržuazijos šalyje, be do- 

. 1‘erio — nė žingsnio.
Taigi labai svarbus su manim 

klausimas.
Norėčiau kur pasivažinėti, 

nes aš labai mėgstu pasivažinėji 
mus; 'bet ar tos kapitalistų kom 
panijos vežš tau už dyką! Nėr 
ko nei mislyti. Jos į darbininko 
(tokio kaip aš) padėjimą visai 
neatsižvelgia. O čia jau gręsia 
šmėkla desperatiško mano liki­
mo. Palieki žmogus be cento 
prie savo dūšios besitrankant 
nuo vieno miesto į kitą, o geros

bedarbės vis dar niekur nesu­
randi.

Todėl rašykite ir praneškite, 
kur yra bedarbė, o aš nuvažiuo­
siu ir papasakosiu, delko be­
darbės atsiranda. Jeigu to ne-< 
padarysite, tai aš pats būsiu vi­
sai desperatiškoje bedarbėj. t

Tėmykite kaip nieko buržua­
ziniai laikraščiai nesako, jog aš 
neturiu atsakančio užsiėmimo. 
Nuvažiuotum žmogus kur papa­
sakoti apie bedarbes, bet nuva­
žiavęs randi visus dirbant ir nie 
kąs neateina mano prakalbos 
klausyti. Per pastarąsias tris sa 
vaites dar niekur neužvažiavau 
tokios vietos, kur būčiau gale 
jęs ką pelnyti.

Todėl mūsų draugų priedermė 
rašyti “NeLaisvep’ o mes suieš­
kosime bedarbiams darbus, o 
dirbantiems — bedarbes. Imkite 
šitą paraginimą atydon, nes tas 
bus mums pelninga. Neatsisaky­
kite, kad dirbate ir neturite lai­
ko 
ra,

rašinėti. Jeigu bedarbės nė- 
tai pasidarykite.

šlubas Dėdė

VIRVEGRAMAI
Varšuva. — Kasžin kokis len­

kelis pasirodė labai dėkingas Pil 
sudskiui už pagrobimą Vilniaus, 
Baltgudijos, Ukrainos, Silezijos, 
etc., todėl atnešė ir padėjo ne­
didelę, bet karštos širdies do­
vaną salėje, kur Pilsudskis tu­
rėjo laikyti prakalbą. Pilsuds­
kio šnipai šitą dovaną pirmieji 
pamatė ir pasigriebę, norėjo nu­
sinešti. Bet greitai apsižiūrėjo 
kad ji keistai apvali,t todėl at­
vyniojo ir — o j Jėzus, Marya!,

...Greitai ją įmurkdė į van­
denį, kad nesprogtų ir nepriar­
tintų jų prie dangaus pirm lai­
ko.

Kaunas. — Lietuva dar vieną 
žingsnį pažingėjo arįyn dan­
gaus karalystės. Ministerių ka-

VIENYBES AGENTŪRA

SAUSIO (JANO

.VI E N Y B ,fi .SAUSIO, (IAN ) 24 D.,.1924.M

M d

M

te

Keliauk Lietuvon 
ir iš Lietuvos 

per Vienybės Agentūrą
VIENYBĖ parduoda laivakortes ant visų 
greitų laivų ir parūpina keleiviams reika­
lingus poperus sugrįžimui Amerikon.
VIENYBĖ prigelbės jums atsiimti savo gi­
mines iš tėvynes ir suteiks reikalingų patar­
navimų kelionės reikaluose.
VIENYBĖS Agentūra siunčia pinigus į visas 
svieto dalis; parduoda čekius, draftus ir iš­
moka pinigus kablegramomis Lietuvoje.

Reikalauk Vienybes Kelionės Knygelės 
kurioje rasite aprašyta kelionės reikalus ir 
smulkiai Nurodyta kaip galima atsiimti gi-’ 
mines iŠ Lietuvos.
KELIONĖS KNYGELE VISIEM DOVANAI

Phone Frankford 3219~W.

ALEX L. REIKOWAS
VIEŠASIS NOTARAS

Real Estate Brokeris — Insurance Agentas
4719 MELROSE STREET PHILADELPHIA, PA.

Perka ir parduoda namus, lotas bei farmas.
Apdraudžia nuo ugnies, nelaimės ir gyvastį

binetas pakele katalikų dvasiš- 
kijai a'lgas iki 1,500,000 (pusan 
tro miliono) litų, o valstiečiams 
liaudininkams pareikalavus pa­
didinti biudžetą suaugusių žmo­
nių švietimo kursams, kadėmai 
pasiskubė padidinti ant O 
yra visai atmetė).

DIDŽIAUSIAS BIZNIS 
PAŠAULYJE

(tai

MUSŲ PŪDYMAI
Brooklynas. — Mūsų darbš­

čios “lampsės” surengė paskai­
tą temoje: “Kaip mažiau turė­
ti vaikų”. Pasikvietėm porą žy- 
jdelkaiČių, kad jos mums tą svar 
bų klausimą išaiškintų. Kadan­
gi mes angliškai nemokame, to­
dėl visus išaiškinimus puikiau­
siai supratome. Ko nesuprato­
me, tai išaiškino vakaro pirmi­
ninkė, draugė Jeskevičiūtė, ku­
ri papasakojo apie tikslą ir svar 
bą gimdymo kontrolės; matyt, 
ši draugė šituos dalykus gerai 
nusimano.

Buvo atėję ir vyrų pažiopso­
ti. Jiems mat irgi svarbu, kaip 
reikia gimdymą kontroliuoti. 
Užsibaigus prakalboms, mote­
rys vyrus išprašė lauk. Sako: 
jau gana prisiklausėte, dabar ei 
kit sau. Bevaikė.

LIETUVOS SEIMAS
Didesnė pusė posėdžių.
Paskutiniu laiku Seimas 

svarstė Kodeksų statuto 18 pa­
ragrafo trylikto papildymo dvi­
dešimtos pataisos projektą, pri­
dėjo kunigam^ pusantro miliono 
algų ir ministerial atsakinėjo 
į atstovo Nuobodžiaus Neturiu- 
kaveikti paklausimus apie mi­
nisterių nežinojimą ir manymą 
apie tai, kad ministerial žinotų 
tą, tą, ko jie nežino.

Privatinėmis žiniomis šven- 
tesnieji atstovai nusistatė komi 
sijose balsuoti “už,” o plenume 
“prieš.” 1924 biudžetas svarsto­
mas skubotai prie atidarų du­
rų daugumai atstovų žiovaujant 
ir koridoriuose berūkant. Peril- 
sę ir nepaprastais darbais nusi­
kamavę, atstovai ir prezidiu­
mas kalba, kai alseikos, tik 
žvangždami. Kiti nagus iš nuo­
bodumo graužia.

UŽDAVINYS NO. 7.
Aklas elgeta pardavinėjo gat- 

I vėje paišelius. Pirmutinis, žmo­
gus, kurį jis išėjęs gatvėn su­
sitiko, nupirko pusę jo turimų 
paišelių ir dešimtį jam at­
gal atidavė. Antras žmogus nu­
pirko trečdalį jo likusių pai­
šelių ir du paišeliu atgal atida­
vė. Trečias, žmogus nupirko <pu- 
sę jo visų likusių paišelių ir vie 
ną atidavė atgal.

Kuomet elgeta suskaitė liku­
sius pas jį paišelius, atrado, 
kad dar yra pas jį dvylika. 
Kiek paišelių jisai turėjo iš pra 
džios? Studentas.

Išrišimas uždavinio No. 3
1. Baltas
2. Kaltas
3. Kartas
4. Kardas
5. Kurdas
6. Kuodas *
7. Juodas
Viršuj einanti -lentelė paro­

do, kad septyniais a laipsniais 
mainant,' ir tik vieną raidę pa­
keičiant galima paversti baltą 
į juodą.
t Gerai išrišo: Petras Kailius, 
Somerset,, Pa.

HStKASD 
Ticsua-trumpas kelias per Rotter­

dam’ą, į ir iš vist; dalių

LIETUVOS
Laivai kas savaitę 

^Neprilygstami patogumai 
Mes pagelbstime gauti reikalingus 
dokumentus (affidavits). Mūsų 
žmonės sutvarko visas smulkmenas, 
ir keleiviams rūpinamasi nuo pra­
džios kelio iki pabaigos." 
Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun­
čiamas paprašius. 
Rezervavimui ir .informacijų delei 
rašyk bile vietiniam agentui, arba

HOLLAND AMERICA LINE 
24 State Street New York_

18,000,000,000, arba 18 
siuntinių, ir daugiau, 
siuntinių paduotų 1924 
12 bilionų buvo laiškai,

na per 12 metų su geriausiomis 
pasekmėmis. Pabandyk taipgi 
Trinerio Linimentą, kuris grei­
tai ir -saugiai palengvina rauma 
tizmą, neuralgiją, strėnų skau­
dėjimą ir dieglius, taipgi Tri­
nerio Kosulio Nuramintoją, ku­
ris yra puikus vaistas laike per 
sišaldymo ir kosulių.

DIRV Ą" ^ĘiRSlKELE 
NA U J O N VIETON

S. V. Paštas yra didžiausias 
vienos rūšies biznis pasauly. 
Kiekvieną metą per rarikas per­
leidžia 
bilionų 
Iš visų 
metais,
kas išpuola po 112 laiškų kiek­
vienam vyrui, moterei ir vaikui 
Suvienytose Valstijose. Metinis 
sunkumas laiškų skaitomas į 
133,350 tonų. Laiškai siunčiami 
Joseph Triner Company, Chica­
go, Ill. iš visų Amerikos dalių 
su užsakymais Trinerib Kar­
taus Vyno ir kitų Trinerio vai­
stų irgi kalti dalinai už tokį di­
delį svarumą. Kiekvienas už­
ganėdintas yra su jais ir tampa 
nuolatinis pirkėjas. Feliks Kucz 
kowski mums rašė iš Conneaut-1 
ville, Pa., gruodžio 27, 1923: 
“Vartojau Trinerio Kartų Vy-

| $15.00 ir augštyn

{Balto, žalio ir Raudono 14kt. 
aukso moteriškų laikrodėlių 
[Galima gauti mūsų krautuvė 

RASHKINIS
I ’r I 

VOKETAITIS
141 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

Susivienijimas Liet. Amerikoje B
DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDĖAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS ARTI $500,000.00

Nuo susiorganlzavimo iki šiam laikui išmokėta $248,589.80 
pomirtinių. Pašalpų išmokėta $247,687.15

SLA. kuopos randasi visuose didesniuose miestuose. 
Nariai priimami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi na­
riai gauna laikraštį „Tėvynę° dovanai ir taipgi 
gauna SLA. išleistas knygas už pusę kainos.

Pomirtiniai skyriai — $150, 300, 600 Ir 1000
\

Pašalpos Skyriai —
$6.oo. 9.oo ir 12.oo į savaitę.

Del platesnių informacijų kreipkitės Šiuo adresą:

Lithuanian Alliance of America 
307*W. 30th Street, New York, N. Y.

i

I

I 
i

“DIRVA” 
MOKSLO. LITERATŪROS IR POLI- 

TIKOS SAVAITRAŠTIS
Išeina Penktadieniais, 8 puslapių, didelio 

formato/ visuomenes laikraštis.

Prenumerata metams-------------- $2.00
Lietuvon metams -1------------------$3.00
______ Pusei ipetų pusė kainos.

u D I R V A ”
3348 SUPERIOR AVE., CLEVELAND, O.

Dirvos” Agentūrą Siunčia Pinigus 
ir Partraukia Gimines j 

Ameriką
$

Garsinkites “Vienybėje”
P1ALT-APYNIU

DIDŽIAUSIAS IMPORTERIS

Užsakymus išpildpm mažus ir didelius 
Parduodam Wholesale Kainom.

Gvarantuoti per

GAGEL STANDARD MALT CO
į / ( j. , 1 i / , I .

335 Milford Street Brooklyn, N. Y.
'> ______ Tel./Applegate 64Š0.

NAUJOS KNYGOS!
VIENYBĖS” KNYGYNAS APTURĖJO IŠ LIETUVOS SEKANČIAS LABAI REI­

KALAUJAMAS PASISKAITYMŲ IR TEATRŲ VEIKALŲ-VEIKA-
■ LĖLIŲ BEI MOKYKLOMS RANKVEDŽIŲ:

— Teatro Veikalai — Vinco Krėvės Raštai — 3 tomai 
Putino Raštai — du tomai___

Avinėlis Nekaltasis — 4 veiksmų Komedija. Lošia 9 ypatos 
Ant Bedugnės Krašto. — Trijų veiksmų vaizdelis. Lašia 

8 ypatos __________ ____ ____________ v____
Byla del Linų Markos. — Juokai dviejuose veiksmuose 

Lošia 6 ypatos -_________ '____________ j_____
Buridono Asilas. — 3 veiksmų Komedija. Lašia 12 yp.-----
Dolpelis Ministerijoje tarnauja. —. Monologas ir laiškas — 
Fariziejai. — Trijų veiksmų drama. Pusi. c4-----------------
Komedijos. — A. Ostrowskio Pelninga vieta, -Neturtas — 

ne yda-- ----------—___ ____ -__ '--------------------
Mano Taurė — Petras Vaičiūnas. Trijų veiksmų dramos 

rašinys.. Pusi. 124__ j.___-_______________________ _________

Marcelė — Keturių veiksmų scenos vaizdelis. Pusi. 34-----
Monologai. — Pusi. 16--------------------------------------- ------
Milda, Meilės Deivė. — Mytologijos vaizdas. Pusi. 67-------
Nugalėtojai. — Trijų veiks, vaid. Pusi. 69----- - ------------
Netikę Ganytojai — Penkių veiks. Drama. Pusi. 96_____
Ponas Komitetas — iš Prano Penkaičio Raštų ir dar 3 

kiti veikalai _________ ___ ___ __ ____ <_____
Ponas Dauganoris. — Linksma 4 veiks, kom. Pusi. 44_ |_
Pavasaris ir Gyvenimo Pasaka___ ____ ______________
Pražydo Nuvytusios Gėlės. 3-jų veik, pjesa, Pusi. 35____ _
Pančiai. — Vaizdelis. Pusi. 45________________ j___ ___
Putino—Valdono Sūnus ir kiti. Pusi. 256 _■_____________
Stepai. — Keturveiksmis medžioklės epizodas. Pusi. 60__
šėtono Karalystė. — Dviejų vaizdų pasaulinė tragedija__
Teolinda. — Vieno veiksmo komedija. Pusi. 25________
Rytų Svečias* — Keturveiksmė istorijos kronika. Pusi. 50 w 
Vaižganto Scenos vaizdai. —'Pusi. 200 —______________
Vyšnių Sodas. — Keturveiksmė komedija. Pusi. 67--------
žvakutė užgeso. — Vienaveiksmė komedija. Psl. 24_____

25c

20c

20c
20c
15c
30c

50c 
20c 
10c 
30c
30c 
40c

90c 
25c 
15c 
20c 
20c 
75c .
25c 
20c 
20c 
30c 
7?c 
40c
15c

Kelione Aplink Pasaulį per 80 dienų — Jules Verne labai 
įdomi knyga ______ __ —__ ___ ___________ $1.00

šventadienio Sonetai — Jurgis Savickas. Rinkinys gražių 
apsakymėlių___ 2____ __________________ _ $1.00

Vainikai. — Rinkinys Geriausių Lietuvių kalboje poezijos 
raštų __ ____ __ _______________ ___________ $l.db

Aisdpo Pasakos. — Vertė K. Vairas. Didelė knyga. Pus­
lapių 336 _____ _____ ________ ___________ - $1*25

Biblija šventa. — Naujas Įstatymas. Pusi. 1494 ----------- $1.50
Bludoas — arba Lietuva Rusijos rev. metu. 427 psl. — $1*00 
Dėdės Tomo Trobelė — Romanas (du tomai) —$l»50 
Dainavos šalies Senų žmonių Padavimai. — V. Krėvę $1.00 
Lazdynų Pelėdos Raštai — 4 tomai__ ------- - ------- $300
Vaižganto Raštai — 7 tomai --------------------------- 1-— $4-50
Ks. Vanagėlio Raštai '_____ ____—________________  50c
A. Vienuolio Raštai — du tomai___ ___ .*___________ $1.80

— Dainų Knygos su Gaidomis —
Aušrelei Beauštant — 25 liaudies dainos mišriems choram 
Kanklės. — Juozo Neimanto Trims lygiems balsamr_____
Kariagos Aidai — Talliat-Kelpša. Dainų rinkinys______
Lakštutė. — J. Talliat-Kelpša. Dainų Rinkinėlis pradeda­

mosioms Mokykloms __ ’J_ _ ________ -_______
Lietuvos Varpeliai. — Vidūnas. Rinkinys gražių dainelių_ 35c
Mūsų Dainelės — Teodoras Brazys. 2-3 lygiems balsams_ 60c
Muzikos Teorija arba pagrindinis muzikos dėsniams iš­

mokti vadovėlis__ J__ ,_ C________ ‘__________ 75c

Lietuvių Kalbos Gramatika — Rygiškių Jonas', antra laida 
v puslapių 280 __________________/-------------------- 75fe.
A. B. C. — Damijonaičio skaityme rašyme rankvedėlis 30c 
Vaikų Darželis. — J. Damijonaičio skaitymo knyga ant­

riems mokslo metams —---- ----- -—-------- 50c
Palydovas _  Gražiais drobės apdarais su planais ir dau­

gybės statistikos bei antrašū lapeliais bei žemlapiaiš _ 75c
Kauno Miesto Albumaš — tiražus rinkinys Kauno miesto 

vaizdų _____________—— 1*00
Vadovėlis po Palangą ir jos apylinkę. — Su paveikslais — 25c 
Škautybė — Piliečių Auklėj into Mokykla Pilsi. 100 ---------- 35ė
Jaunas Matininkas — Geometrijos Vadovėlis pradedama- 

jai mokyklai __ __ __'"p---i—---------- 35c
žaidimų Vainikas Rinkinys įvairių žaidimų, šokių ir tt. ___ 50c 
Apie Tautines Liet. Dainų Gaidas -r- Pusi. 44 -----------------  75c
Botanika_ M. Stankevičius. Pusi. 100 —.J------ -------------
Lietuvos Visuomenės ir Teises istorija — Pusi. 218--------
Gamtos Pradžiamokslis — dvi dąlys po pusi. III. Kaina už 

abi dalis -------------------------------------
Pirmieji Gamtos Pasakojimai — Paveiksluota ir įdomi kny 

ga. Pušį. 135 -----------
Sapnų Knygelę —- ,-----—-------------------------------------
Organinė Chemija — Pamatinės žinios —-----------
Komercijos Aritmetikos Vadovėlis -------------------- -
Elementarinė Algebra ir uždavinynąs —-------------
Lietuvių Tautos Istorija — St. Matulaitis psl. 260 _ 
Visa Lietuva — Rinkinys įvairių statistikų bei antrašų $2-50 
Lietuvos Albumas
Kišeninis žodynėlis — An^lišk. ir Liet, kalbų------------ $1-00
Kišeninis žodynėlis — FrancūziŠkbs kalbos 1_____ _____ , 50c
Rankvedis Angliškos Kalbos __ _______ _____ —___  $1-5Q
Kaip Rašyti Laiškus — Ąngjų ir Lietuvių Kalbose----- $L25
Brooklyn© Miesto Gatvių Rodyklė— su žemlapiu ir tt. — 25c 
New Yorko Miesto Gatvių Rodyklė - su žemi, ir tt.___ 25c
Gaminimas Valgių — Drūtais drobės apdarais_______ $1.50

f Kreipkitės stl Užsakymais i
' • V' - ' 4

VIENYBES KNYGYNAS
193 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y

___ 5()č 
___ 35c 
__ $2.50 
__ $1.5(1

8(įę 
___ $1.00

REDAKCIJOS .

Vienybės Skait; 
myjii poperiu reil 
apie atvažiavimą 
jeigu Tamsta ai 
New Yorką, tai g; 
migracijos Stotyj 
sekamai: Hon. Co 
Immigration, Ellh 

Y. Trumponiui: 
antrašas dabar 
Kalnų gatvė, Nr 
Lithuania.

Savamoksliui: 1 
. durno žmogaus pi 
M esą. apie 170 

Kandidatui: Ta 
\ verpetas jau yra 

mą kolegijos kur 
- tai yra State 
Oregon.

Antanui K*: Ai 
bė karą Vokietija 
1917, gi Didžiojo 
bos (Armistice) 
tos Lapkričio 11, 

S. K.: Išnaiki 
nereikalingose vie 
mingai praktikuoj 
tikrus specialistu 
“hairdressers,” k 
suosfc dičžhiosiuc 
Jų vardai’galim 
fonu arba mid 
knygose. Tokius 
ima su elektros

Gerb. “Vienybės” K 
Aš esu naujas

Turiu du seru “Vien 
tevėn įdėjęs jau k< 
Ii Aš manau, kad a 
lėtas, darbuosiuos, 
ta darbavaus Chk 
imi,” kurios buvau 
riainku, bet ir dauge 

Wbinau ir užrašiai 
Daug skaitytoju .

k Skaitytojai to 1 
ii jį mylėjo. Bet kai 
fc&o su tuo laikraš 
wlfetuva,” žuvo ir į 

Potam ir mano 
iane už neteisint 

klintis negali atkris 
Iteeties “Lietuvos” ž 
fe aš negaliu pames 

Sos dvasės, Taigi ir c 
tes “Vienybei,” tau 
folini, kiek galėsiu, 
fe tautiškus laikraščiu 
fe laikas nuo laiko 
felingu straipsniŲ.

lietuviai amerikj 
fe tik myli lietuvišką l 
feb skaityti “Vien;

ir "Amerikos L 
tai tada bus tikri lietu 

^tykime “Vienybe” ir. 
fee j?; pirkime serus, 

Ra ne daugiau, tai nore 
fe kožnas skaitytojas 
feirkti Nes tuomet “Vie 
r te vis didesnė ir tobu 

pataps dienraščiu*.
’ darysim, tai mu
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entura Siunčia Pinigus 
Partraukia Gimines j 
Ameriką.
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s “Vienybejq 
■\PY~XR

| S VIENYBES KAMPELIS $ | 
'dus neoaisūs visi Lietuvos prie- 
šai. Gabrys Veverskis/

' Waterbury, Conn.

I VIENYBĖS BENDRADAR­
BIŲ MOKSLEIVIŲ FONDĄ
Kun. J. Gritenas, Lietuvių 

Tautos Bažnyčios klebonas, 
Scrantonę, Pa., sveikindamas 
Redakciją su Naujais Metais į- 
dėjo $1.00.. Mes tatai pasky­
rom į Vienybės , BendradaYbių 
Moksleivių Fondą.

“VIENYBĖ” ORGANU
Baltimore, Md.

Sausio 10, 1924
Gerbiamas Redaktoriau:

Bailtimorės Lietuvių Moterų
A B STANKEVIČIUS Pilietiškas Kliubas, laikė susL 

“Vienybės” Įgaliotinis. rinkimą Sausio 7 d. ir nutarė se 
 kančiais metais “Vienybę” už or

REDAKCIJOS ATSAKYMAI ganą laikyt.

'1",,i1- 'i .■ 1 ’■

^Taip —
Rašo j. Anumas

.“Taip — Bet”, yra nuo seno 
tarp žmonių įsivyravęs paprotis, 
kuris sulaiko žmogaus ir pa­
saulio progresą. “Taip” daugu­
mas sako, “būtų gerai, tą ar ki­
tą ką atsiekti.”

Bet kada kliūtys kelią pasto­
ja, kurios reikalauja pridėti 
triūso, ir žmogus tųom tarpu 
apsistoja ant vietos, žmogus su 
viduriniu vardu “Bet”, yra sa­
vęs kankinys ir stabdy toj as pa­
saulio progreso.
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Pagarbos Žodis Riznieriams

ISĮAS IMPORTERS 

ipildom mažus ir didelius į 

n Wholesale Kainom.

ivarantuoti per

ANDARD MALT CO |
reet Brooklyn, N. Y,

.Apple^atc 6430 ..... i
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•KANČIAS LABAI REI | 
HKALŲ-VEIKA-
ŽIŲ:

Vienybės Skaitytojui: Del pir 
mųjų poperių reikalingas žinias 
apie atvažiavimą iš Lietuvos, 
jeigu Tamsta atvažiavote per 
New Yorką, tai galite gauti Im- 
migracijos Stotyje, adresuojant 
sekamai: Hon. Commissioner of 
Immigration, Ellis Island, N. Y.

V. Trumponiui: Jono Vileišio 
antrašas člabar yra sekamas: 
Kalnų gatvė, Nr. 24, Kaunas, 
Lithuania.
j Savamoksliui: Vidutiniško di­
dumo žmogaus plaučiuose 'sako­
ma, esą. apie 170,000,000 celių.

Kandidatui: Taip. Vienas uni 
veršitetas jau yra įvedęs dėsty­
mą kolegijos kursų per radio, 
— tai yra State University of 
Oregon.

Antanui1 K-: Amerika paskel­
bė karą Vokietijai Balandžio 6, 
1917, gi Didžiojo Karo paliau­
bos (Armistice) buvp paskelb­
tos Lapkričio 11, 1918. .

S. K. r Išnaikinimas plaukų 
nereikalingose vietose yra sėk­
mingai praktikuojamas per tam 
tikrus specialistus, vadinamus

Trumpai patarnavęs P. Jaras 
mums už korespondente} atsisa­
kė, tai į jo vietą perstatom So- 
piją Mažeikienę už mūs kores­
pondentę.

Mūs nauja valdyba sekanti: 
Pirm. Ona Lukaševičienė, Vice- 
pirm. Mariona Milunaitienė, pr. 
rašt. Antanina Levanavičienė, 
fin. rašt. Agota Gurklienė, ka­
sininkė Anelė Laukaitienė, ko­
respondentė Sophia Mažeikie- 
nėhė.

Varde L. M. P. K.
Antanina Levanavičienė.

834 Hollins St., 
Baltimore, Md.

PALIUOSUOTI NUO
\ PRENUMERATOS

Vienybės Bendrovė paliuosa- 
vo nuo prenumeratos mokesčių 
sekančius senus skaitytojus:

A. A. Paužą, 127 Wilder St-.
Philadelphia, Pa.

Skaito apie 34 metai.
A. Varaškevičių, 104 Lafay­

ette St-, Paterson, N* J.
Skaito apie 36 metai.

Pirmutinis išradėjas “Bet” 
buvo Kainas. Kainas matė savo 
brolį Abelį gerai prižiūrint sa­
vo avis, ir dirbantį sunkiai, ku­
riam viskas gerai klojosi. Jis 
irgi tą patį galėjo padaryti, jei­
gu būtų buvęs darbštus; bet 
jis buvo, tinginys.; ir ką. jis pa­
darė? Vietoj darbuotis apie sa­
vo avis, jis iš pavydo paėmė ir 
užmušė savo brolį. Potam visą 
gyvenimą turėjo sąžinės nera­
mumą.

Būtų gera pagelbą arba pa­
sitaisymas^ tai didelei armijai 
“Taip—Bet”, ir jų pačių gero­
vei, jeigu būtų priversti nešioti 
juodas raides kaktoje “taip- 
bet.”

Pirmutinė moteris “taip-bet” 
buvo Loto pati. Jai buvo saky­
ta, kad ji apleistų miestą — 
nes Dievas nuleis iš dangaus 
ugnį ir sunaikins^ viską, — kad 
ji eitų tiesiog neatsižvelgdama 
atgal, nes kitaip — pavirs į 
durskos stulpą. Ji pamąstė sau 
“Taip-bet”, ir atsigręžė ątgsrl; 
ir dabar mes turime druskos 
stulpą stovintį. Yra nekuriu ma 
nančių, .kad atsitiko ant karto 
du šte’būklai. Vienas: kad pavir­
to į druskos stulpą, antras, kad 
per kelius tūkstančius metų jo 
lietus nenuplovė. .

“hairdressers,” kurie yra vi- * ?
suose didžiuosiuose •miestuose. *------ :----------------

- 3 tomai ____________________ 10į 
>mai ________________—______|ll

'nygos su Gaidomis —

Jų vardai ’galima surasti tele­
fonų arba miesto direktorijų 
knygose. Tokius plaukus jie nu­
ima su elektros adatėlėmis.

Iš plačios Lietuvos 
Laukia gražios dovanos:. 
Broliai, gentys, ir draugai — 
Laukia “Vienybės” senai. 
Užrašyk ant 1923 metų.

55 liaudies dainos mišriems choram i į 
anto Trims lygiems balsamr IĮ 
at-Kelpša. Dainų rinkinys____ 11
Kelpša. Dainų Rinkinėlis pradeda- | 
iŠ___ _______ j_____________ S
idūnas. Rinkinys gražių dainelių __ 
ras Brazys. 2-3 lygiems balsams.. 
pagrindinis muzikos dėsniams ii

lirios Knygos —

NAUJI '“VIENYBĖS” 
SKAITYTOJAI

So. Boston, Mass-: P. Korzo- 
nas, K. Valius, A. Palaimą.

Dorchester, Mass-: L. Stasiu- 
lis, V. Kaunas, J. Saurys.

Visi šitie užsirašė per “Vie­
nybės” Įgaliotinį, pil. A. B. 
Stankevičių.

DARBUOTOJŲ LAIŠKAI

GELBSTINT LIGONIAMS

Lika — Rygiškių Jonas', antra laida
____________ _W 
ičio skaityme rašyme rankvedėlis.Jf 
Damijonaičio skaitymo knyga ant- j 
ms ____________ ____
drobės apdarais su planais ir dau- į 
si antrašu lapeliais bei žemlapiais ..Si

— Gražus rinkinys Kauno miesto 1 
______ui
jos apylinkę. — Su paveikslais 

įklėjimo Mokyklą Pusi. lbO____
Geometrijos Vadovėlis pradedama- 1

____ t 
nys įvairių žaidimų, šokių ir tt. 
ny Gaidas -r- Pusi. 44 __________.Jt 
dčius. Pusi. 100 ____”___ _____ .%
Teisės istorija — Pusi. 2Į8----- S
— dvi dalys po pusi. III. Kaina už j

ijimai — Paveiksluota ir įdomi fay x

Pamatinės žinios ---------------
s Vadovėlis ______________ _ 5%;
ir uždavinyrias --------- --------

ja — St. Matulaitis psl. 260 ----^4 

nys įvairiu statistikų bei antrašu 
—______L___.__._______J if
Anglišk. ir Liet, kalbų---------
Francūziškos kalbos L_____

Kalbos _________________Ilf
- Anglų ir Lietuvių Kalbose -—P j 
iu Rodyklė — su žemlapiu ir tt. - J 

L vi y Rodyklė - su žemi, ir tt. — 1

Drūtais drobės apdarais _____

Gerb. “Vienybės” Redakcija:
Aš esu naujas skaitytojas. 

Turiu du Šeru “Vienybės” Ben­
dro vėn įdėjęs jau ketvirti me­
tai. Aš manau, kad aš, kiek ga­
lėdamas, darbuosiuos, kaip ka- 
daisia darbavaus Chicagos “Lie 

^tuvai,” kurios buvau ne tik šė- 
rininku, bet ir daugelį draugų 
prikalbinau ir užrašiau “Lietu- 

:vą”. Daug skaitytojų jai prira­
šiau. Skaitytojai to laikraščio 
visi jį mylėjo. Bet kas-žin kas 
atsitiko su tuo laikraščiu. žu-< 
vo “Lietuva,” žuvo ir mano vi­
si Šerai. Potam ir mano draugai 
laikė mane už neteisingą. Ma­
no mintis negali atkristi nuo 
priežasties “Lietuvos” žlugimo.

Bet aš negaliu pamesti tau­
tiškos dvasės. Taigi ir darbųo- 

' siuos “Vienybei,” tautiškam 
laikraščiui, kiek galėsiu. Myliu 

; visus tautiškus ląikraščius, nes 
juose laikas^ nuo laiko randu 
mokslingų straipsnių.

Visi lietuviai - amerikięčižiK 
kurie tik myli lietuvišką kalbą, 
privalo skaityti. ;. “Vienybę/' 
“Sandarą,” ir “Amerikos Lietu­
vį,” tai tada bus tikri lietuviai. 

■ y Skaitykime “Vienybę” ir, pla­
tinkime ją; pirkime Šerus, — 

< jeigu ne daugiau, tai nors po 
i vieną kožnas skaitytojas turi

Jokis kitas man žinomas vaistils 
nepagclbsti ligoniams kaip mano ste­
bėtina . šeimyniška šgyduolū, Bulgariš­
ka Lapų Arbata, šaknys, žieves, sek­
ios, uogos ir žiedai surinkti iš riebių 
žemių Europos, .Azijos, ir Afrikos, re­
gis veikia it burtai. Žmones man pasa­
koja, kad jie jaučiasi 10 iki 30 metų 
jaunesni po išgėrimo.

BULGARIŠKA KRAUJO 
ARBATA

PBIGELBSTI GAMTAI
Pagerinti kraujų.
Maloniai išjudinti vidurius.
Pasaldinti vidurius.
Išplauti nuodus.
Kiekvienas asmuo privalėtų - turėti 

skrynutę šitos Grynų Žolių Arbatos 
ant rankų kaip pirmos rūšies pagal­
ba užmušti persišaldymą ir apsisau­
goti nuo 4<Flu, ” Gripo, Pncumonios 
ir rimtų ligų..

Aš noriu kad kiekvienas ligonis pra 
šytų savo aptiekoriaus Bulgariškos La 
pų Arbatos. Jei jis negali jums par­
duoti tai aš su džiaugsmu pasiūsiu ap­
draustu siuntiniu .skrynutę 1 šeimynai 
už $1.25, arba 3 už $3.15 arba 6 už 
$5.25. Adresuok H.- II. Von Sehliek, 
President, Mbrvel Products Company, 
208 Marvel Building, Pittsburgh,v Pa.

, Kitos “taip-bet” moterys, ku­
rios dar nepavirto į druskos 

Jstųlp4i ^sulaiką savo šeimynoje 
progresą su savo “taip-bet.” 
z “Taip,” aš norėčiau, kad ma­
no name viskas būtų- gerai, 
kaip mano kaiminkos, “Bet,” 
tas reikalauja pridėti darbą, ir 
tuom viskas išsibaigia.

Meskite šalin tą “Bet.” Jeigu 
jau yra - toksai likimas, tai to 
“bet” visai nėra. Ar nori būti 
pasekmingas? “Taip,” dėk visas 
pastangas, ir tą atsieksi.

Viskas mainos ant šio balto 
svieto, ir vis į geresnę ateitį.

Pyįminus keletą metų atgal, 
visai ką kitą randi, ne kaip šian 
dien. Seniaus lietuviui užsidė­
ti ?kdkis biznis buvo nuodėmė, 
o šiandien jau garbė, kuris tu­
ri kokį biznį. t

Ir j dar kokia didelė garbė! 
Nes Jietuviai biznieriai yra mū­
sų tautos palaikytojai. Jie bū­
dami turtingesni gali suteikti d i 
desnę paramą del biednesnių. 
Tik gaila, kad ne visi mūsų biz­
nieriai dar supranta, kad jie 
stovi priešaky. tauto.s kilimo.

Iš šimto biznierių randasi 
kokia 15, kurie jau suprato sa­
vo užduotį ir ją pildo. Nekurie 
biznierius vadina “buržujais.’ 
Tas visai netiesa,, ir tik neišma­
nėliai taip sako. Kaip tauta ne­
gali gyventi be savo kalbos, be 
turtų, taip ir be savo biznierių 
Jie yra savo tautos auklėtojai 
ir rėmėjai.

Pavyzdžiui, kaip L. M. G. 
Brooklyne rengėm “Senovės Ve­
stuves,” kurios atsibuvo 9 d. 
Sausio — kuriomis, rodos, visi 
buvo užganėdinti ir sako, kad 
buvo puikios, gavom gerti ir 
valgyti. Taip, gerbiamieji, ga­
vot. Bet prisiminkit, kas gi da­
vė tą malonę? Tai lietuviai biz­
nieriai, kurie suaukavo viską 
L. M. G. Komitetui.

Tik tarsiu širdingiausį pade- i 
kos žodį tiems lietuviams, kurie 
aukavo ir mūsų darbą parėmė; 
per jų gerą širdį mes LMGK. 
pavaišinom svečius ir mums 
smagu, ir svečiams malonu, ir 
tiems biznieriams smagu, kad 
ir jie sumetė, katras ko turėjo 
Buvo smagu . vakaras praleist 
tarpe lietuvių ir pasigarsinti, 
kurie yra garbingi tautos rėmė­
jai ir auklėtojai Lietuvos naš­
laičių. Tik- mes, LMG., per ge 
ros valios lietuvius bkei lietu­
vaites, pasidarbavome. Gavom 
pelną. $170, kuriuos izĮadalin- 
sim tik lietuvių" biedniems naš- 
laičialris.

Tai štai ko verti mūsų biznie­
riai. Jie yra tautos auklėtojai 
ir kėlėjai jos vardo. Nes Broo­
klyn© lietuviai biznieriai, viso­
kius iš, Lietuvos atvykstančius 
pinigų rinkikui parėmė, ve 
kaip D. Šleževičienę, kuri buvo 
atvažiavus .parinkti aukų naš­
laičiams. Ją parėmė tik lietuviai 
biznieriai,, pradėjus nuo J. Garš

paseks tų biznierių pėdomis^ ku­
rie jau remia savo tautos žmo­
nes visokiais būdais,

Tadgi męs, kaipo rinkikai au­
kų del “Senovės Vestuvių/' a- 
čiilbjam visiems tiems, kurie 
mus priėmė ir aukavo, taipgi 
laikraščiams, kurie mus rėmė 
garsindami LMG. rengiamą va­
karėlį ir redaktoriams, kaip 
“Vienybės” Jr “Tėvynės.'1 Ta­
riame didelės padėkos žodį.

Varde LMG. Skyriaus,
R. Kručas, 
J* Dulienč, 
K. širvydienė.

kolektavau iš vėrauzes $17,000, 
o Jums išmokėjau $14,000 (taip 
bent jis sako, nors niekas ne­
žino, kiek jis išmokėjo !ū, tai 
man ' neužsimoka biznis varyti 
su tiek liekančiu pelnu.”

Kai mes darbininkai, pada­
rom $1,000 ir ūžsimokam visą 
gyvenimą, tai jam, liekant tiek, 
jis sako “neapsimoka I”

Unijai reikėtų kreipti domę į 
tokias šapas, o ne į lieturius, 
kurie šū 5 mašinėlėm nori pel­
nyti duonos kąsnį. Mūsų pir­
mesnis delegatas mažai ką pai-

Atliekame
Greltai-Gražiai-Pigiai

VISOKIUS

Spaudos Darbus

SPAUSDINAME:

Knygas, Konstitucijas 
Afišas, Laiškams To- 
pieras, Konvertus, Vi­
zitines Korteles, Pla­
katus, Baliams Tikin­
tus, Vestuvėms ar 
Bankietams Užkvieti- 
mua ir tt.

I

BROOKLYNO SIUVĖJAMS
KAPOJA ALGAS

Mūsų “rojaus išpažintojai” 
pastaraisiais metais net, sukaitę 
darbavosi, kad, lietuvius kon- 
traktorius spausti laukan iš biz 
nių. Jie įpasakodavo tamsiems 
darbininkams, kad pas svetim­
taučius kontraktorius esą ge­
riau dirbti ir geriau mokama. 
Dėlto tamsūs darbininkai viso­
kias eibes keldavo ir pasekme 
to daugelis lietuvių siuvėjų 
kontraktorių subankrūtino. Jų 
darbininkai priversti buvo eiti 
ieškotis darbo pas svetimtau­
čius. Dabar jau pradeda aiškėti, 
kaip darbai stovi pas svetim­
taučius.

štai pereitą savaitę dirbtu­
vėje Mr. L. Biernbacho (žydo), 
ant Wyckoff Ave. ir Hart St., 
Brooklyne, Sausio 18 d. įeina 

^bosas dirbtųvėn ir pradeda šau- 
kinėti po vieną į savo ofisą, kur 
pradeda sekančią kalbą: “Kąip 
žinot, dabar didelė bedarbė, tai 
ir aš jums numuši u algas. Ir 
jūs niekur neikit kitur, nes 
darbo sunku gauti.”

Taip įgąsdinti darbininkai ir 
dar po vieną šaukiami, tapo su- 
demoralizuoti ir algos numuš­
tos. Bet tai buvo ne paprastas 
numušimas; darbas buvo dirba­
mas nuo stukių, taigi po 5 cen­
tus nuo žipono numušus, kai- 
kuriems darbininkams parėjo 
net po $5.00 mažiau į savaitę, 
o kitiems dar daugiaus.

Reikia dar ir šitą priminti, 
kad si šapa yra ne unijinė. Ka­
da lietuviai kur užsideda mažą 
šapukę, tada tuoj aus pribūna 
unijos viršininkai ir priverčia, 
kad būtų unijos šapa; neduoda 
nė su 5 mašinoms siūti. Tai

s
I nusipirkti. Nes tuomet <rVieny- 
ebė” bus vis didesne ir^tobules- 
|nė, iki ji pataps dienraščių. Jei- 
I gu visi taip darysim, tai mums

♦ X

CLYN, N. Y.

sydavo į šitokią lietuvių darbi/ 
ninku padėtį; rasit naujasis 
kreips' daugiau 'domės.

Karštas Uni jis tas žvirblis^

TeL Applegate 6430

■ EAST NEW YORK
GERŲ NAMŲ'IR PIGIAI ANT PARDAVIMO. , 

1, 2 IR 3 ŠEIMYNŲ,, SU VISAIS NAUJ/OS MADOS ĮTAISYMAIS •

J. GAGEL
335 MILFORD ST., BROOKLYN, N. Y.
.. .Tarpe Sutter ir Blakę Avenues.

AL&X SHRUPSKI Į
Pranešu t

Visiems pažįstamiems, draugams ir geros valios’ lietuviams 8 
atsilankyti pas manė/ pasikalbėti ir susipažinti vieni su kitais, g
Taippat patarnauju su AUTOMOBILIU veselijoms, krikš- g 
tynoms, šermenims ir šiaip linksmiems pasivažinėjimams ir g 
p<įkiltima. Nepamirškite reikale ®

ALEXSHRUPSKI I
€1 So. 2nd Str./ Brooklyn, N. §

Telephone 885 Greenpoint f

VIENYBES
SKYRIAI

132 W. MARKET STREET 
SCRANTON, PA.
Vedėjai: W. A. Meškūnas ir D. Klinga

228 FIRST STREET 
ELIZABETH, N. J. 
ELIZABETH, N. J.

OSVALDAS KIBURIS
UŽEIGA

yra geriausia East New Yorke, kurioje kiekvienas ras skanius valgius, 
užkandžius ir draugišką užčjimą. Prašome nepamiršti atsilankyti pas — 

OSVALDĄ KIBURĮ .
858 GLENMORE AVENUE, BROOKLYN^ N. Y.

(East New York) ,

vos, A. Mikalausko ir visos ei­
lės kitų, ir laikraštis “Vieny­
bė.” Šitie didžiausi rėmėjai, -- 
vieni didesnėm, kiti mažesnėm 
aukom, bet visgi sumetė nema­
žą.. sumą pinigų. Už tai jūs, 
Lietuvos palaikytojai ir auklė­
tojai, būsit aukso raidėmis is­
torijoj , įrašyti.

Tik gaila, kad dar mažai ran­
das tokių rėmėjų. Bet yra vil­
tis, kad visi lietuviai biznieriai

taip darosi biedniems žmonėms 
lietuviams. Bet žydai gali vary­
ti biznį nors su 20 mašinų, ir 
unija nieko nesako. Mat kekia 
unijos teisybe.

Žydas, numušęs darbinin­
kams algas, vaikščioja po šapą 
įsikandęs cigarą, ir sako: “Man 
reikėjo jau senai tas padaryti, 
tai būčiau sutaupęs du tūks­
tančiu dolarių į metus, ką jums 
išmokėjau. Aš pereitu metu iš-

B. A. ZINIS
REALTY CO. and BUILDERS

NĮS GAUNAMI

“VIENYBĖ”
193 Grand St. B’klyn, N.Y.

. O) • -

Reikale Kreipkitės paa mus.

VIENYBĖ
193 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

i

GALIMA PASAMDYTI VIE­
NYBĖS TROKA LENGVIEMS
IšVEžIOJIMAMS BROOKLY-
NE IR APIELINKĖSE.

VIENYBĖ, 

193 GRAND ST. B’KLYN. N. Y.

Turiu 14 motų praktikos pardavimo nuosavybių, nes esu par­
davęs už kelis miltinus vertės. Gabiausis lietuvis agentas Brook­
lyne, esu išlaikęs 3 egzamenus. Per mokslą,, gabumą įgijau turtą.

w Kas pas mus ateina, gau­
na tai, ko nori: pirkti, bū­
davot! arba paskolą. Visus 
aprūpinam teisingai. Turim 
ant pardavimo keturiuose 
ofisuose apie 5 tūkstančius 
namų: Brooklyne, Bushwick 
Section, Greenpoint, Mas- 
peth, Flatbush, Canarsio, 
Arlington Section, Cypress 
Hills, East New Yorke, 
Woodhaven, Richmond Hill, 
Ozone Park, Jamaica, Hollis 
Queens ir Floral Park.

Taipgi turimo ant parda­
vimo visokiu farmų, Par­
duodamo namus su mažu į- 
nešiinu, Įmokant $200.00.

dirbtuves, kambarius

B. A. ZINIS REALTY COo & BUILDERS
— Ofisai —

420 Lorimer Street, Brooklyn, N. Y. Telephone Stagg 3929 
20 Oceanview Ave., Jamaica, L. I., , Telephone Jamaica 3137-W 
486 Fulton Street, dor. 168 St., Jamaica, L. I.: Tel. Jamaica 7394 
120—05 Liberty Ave. (120th Str.) Richmond HiU, L. I.

Daugybe geriausių knygų — mokslo, 
istorijos, eilių-dainų, apysakų-roma- 
nų-pasakų, dailės, juokų — yra su­
krautos Margerio Knygyne.

Tik mes duodame tikrą bargeną, nes par­
duodame knygas už pusę kainos.

Tik musų knygyne yrą beveik visos 
knygos puikiai apdarytos.

Naują knygų kataliogą vi­
siems prisiuneiame dykai.

MARCERSO
KNYGYNAS

2023 St. Paul Avė., 
CHICAGO, ILL.

VYRIŠKŲ DRAPANŲ KRAUTUVĖ
Galite gauti viską kas tik yra 
reikalinga apsirengimui vyrams, 
viršutinius ir apatinius marš­
kinius, union siūtus, svederių, 
skrybėlių, kepurių, vaikams ko- 
puriukių. Nuo lietaus apsiaustus 
laikau gatavus ir padarau ant 
orderio. Tamsta reikalo atsilan­
kykite, o būsite pilnai užganė­
dintas.

S. PAUŽA
131 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.



trys

Biblistų” Seimas
T S

Mirė Lietuvis

Surgeon Dantistai SPECIALISTAS

DR. J. HOROWITZ, Dentist

I“šventakuprių” Puota;
Jie Smagioje Vakarienėje 

Sutiko Savo “Atstovą

P*
A--į*

SPECIALISTAS

T ūmoje

J. W. Liūto Darbuote 
Naujoje Anglijoje

Siberiškas šaltis;
Gaisruose ir Nuo šalčio 

žuvo šeši žmonės

Laidotuvių Vedėjas ir 
Laisnluotas Išbalsamuotojas 

272 Berry St., Brooklyn, N. Y. 
Notary Public

Tol. 2851 Greenpoint,

JUOZAS LEVANDANCKAS
GRABORIUS

Brooklyno ir Apylinkės Žinios
‘‘Vienybės” Adresas: 193-197 Grand Street, Brooklyn, N. Y., Telefonas: 2427 Greenpolnt

Dar Vieną Siuvėjų 
Kontraktorių Įstaiga

Išėjo iš Biznio

VIENYBĖ

Dailininkų Susirinkimas, 
Kuriame Dalyvavo ir 

Artistas Jonas -Vaičkus

Pereitą antradienį šaltis pa­
siekė 4 laipsnių virš zero, ko 
nebuvo jau keletas metų atgal 
Prie šalčių, kaip paprastai, iškį- 
la mieste daugiau gaisrų. Tą 
dieną po visą miestą buvo net 
100 gaisrų, ir ugnagesiai visą 
dieną lakstė su inžinais juos 
begesydami.

Gaisruose pražuvo trys as­
menys: James Creamer ir Mrs. 
Nellie Hunt, 27 Coles St., taipgi 
Mrs. Kate Brothers, 1016 Kent 
Av.

Iš šalčio priežasties prie j- 
vairių aplinkybių pasimirė 
asmenys.

Pereitą šeštadienį vakare, 
Tony’s Kotely, Brooklyne, buvo 
vakarienė, surengta priėmimui 
“Šventakuprių Atstovo,” pil. 
Igno čėsnos, kuris tik ką pri­
buvo iš Lietuvos. Vakarienėje 
dalyvavo virš 30 svečių, kurie 
visi linksmai laiką praleido. 
Vakarienės laiku tapo apvaini­
kuotas grįžęs iš Lietuvos “šven 
takuprių atstovas” ir įvesdintas 
į jo pareigas, -kaipo “šventaku­
prių tėvas” Amerikos lietu­
viams šventakupriams. Gi Lietu 
voje dar pasilikęs “šventakup­
rių tėvas,” A. Rinkevičius; ji­
sai bus “visa-pasaulinis šventa­
kuprių tėvas.” Reporteris-

“Laisvė- 
pranęši-

lietuviš-

Tik ką perskaičiau 
j e” trumputį sekantį 
mą:

“Vieni iš stambiųjų
kų Brooklyno kontraktorių, Mė- 
šlys ir Karvelis pardavė savo 
kriaučių “šapą” Epsteinui ir 
kompanijai, žydams. Pirkėjai 
taip pat varysią siuvimo dar­
bą, tik kitokios rūšies. Į pirk­
tąją dirbtuvę persikelsią savo 
darbininkus. Taigi buvusieji 
Mėšlio darbininkai gaus pasiieš 
koti kitur darbo.”

žinutė ši nėra- keista tiems, 
kurie jau senai mato, kad ačiū 
mūsų komunistų daromai 
tvarkei,' lietuviški bizniai 
nas po kitam pereina į žydų 
kas. Karti ironija skamba
kančiuose žodžiuose: “Darbinin 
kai gaus pasiieškoti darbo kj- 
tur.” Suprantama, kad gaus pa 
siieškoti. Juk be darbo žmogus;
ūti negalės. Bet dabar jau tu-l

be- 
vie- 
ran 
se-

Lietuvių Gimnastikų K'liube, 
168 Marcy Av., antradienio va­
kare įvyko dailės ir dramos my­
lėtojų susirinkimas, sukviestas 
“Lietuvos Dramos Tėvo”, ar­
tisto Juozo Vaičkaus. Dalyvavo 
apie 30 žmonių. P. Vaičkus iš­
dėstė projektą — įkurti nuola­
tinę dramos vaidylų grupę, ku­
ri statytų lietuvių scehoje ge­
riausius veikalus ir iš to už­
silaikytų. Jisai labai gražiai tą 
išdėstė ir visi susirinkusi tam 
pritarė. Tačiaus šį vakarą dar 
nieko teigiamo nenutarta, nes 
pasirodė, kad dar nėra užtekti­
nai šitas sumanymas išskelbtas 
ir ne visi toje srityje veikėjai 
prie šito tikslo sukviesti. To­
dėl nutarta šaukti kitą susirin­
kimą, kuris įvyks trumpu laiku. 
Apie dieną ir vietą buis paskelb­
ta laikraščiuose.

šiame susirinkime dalyvavo 
tik ką tą dieną pribuvęs iš Lie­
tuvos p. Vaičkaus padėjėjas, p. 
Dikenis. Korespondentas

sto priimtas, viso New Yorko 
miesto gatvės bus perdirbtos se 
karnų būdu: visos gelžkelių re­
lės bus pervestos po žeme; vi­
sos gatvės bus atadykintos au­
tomobiliams; viršum gatvių bus 
iškelti keliai pėsčiams žmonėms, 
gi skersgatviais bus padaryta 
tiltai. Tuo būdu gatvės pasida­
rys iš “trijų augštų” ir susi­
mažins žmonijos judėjimo susi­
kimšimas bei nelaimingi atsi­
tikimai.

Real Estate

Pil. J. W. Liūtas, A L 
pirmininkas, kuris dabar važinė 
ja po Naująją Angliją, rašo se­
kamai :

“Sausio 22 — Jau darbuojuo­
si New Havenę. Praeitą sekma­
dienį Bostone turėjome ALTS, 
centro posėdį Daug aptarėme. 
Dalyvavau Sandariečių moterų 
vakarienėje Ištikro smagu, kaip 
Bostono moterys taip gražiai 
ir sutartinai darbuojasi. Beje, 
teko girdėti, būk p. Račkaus­
kas rengiąsis grįžti Amerikon.”

Vilioja Baltic States 
Banko Šerus Parduoti

Vienas lietuvis veikėjas mum 
rašo, jogei Sausio 26-27 dd. 
Brooklyne įvykstąs “Biblijos I rėš eiti į svetimtaučių šapas,! 
Studentų” seimas, kuriuos jie | kur lietuviai gauna vis pras-' 
dabar laiką po visus miestus ir 
kuriuose lietuvių agitatoriai 
taipgi esą įtraukiama.

Kur tik jie laiko savo sei­
mus, tenai stengiasi parengti į-^ 
vairiąse kalbose susirinkimus 
ir prakalbas.

Vladislavas Malinauskas, 50 
metų, gyvenęs 55 So. 2nd St. 
pasimirė Sausio 21 d., šv. Kata­
rinos digoninėje. Laidotas bus 
Sausio 24 d. iš kun Remeikos 
bažnyčios, nuo 10 vai. iš ryto; 
laidos graborius J. Levandans- 
kas, ant šv. Trejybės kapinių.

tesnius darbus ir visokiomis ko 
lektomis jau turės šelpti ne lie-! 
tuvių reikalus, tik žydų.

Ir už tą darbininkai turės pa- 
sidėkavoti niekam kitam, tik-; 
tai savo nobažnoms pamaldoms, 
su komunistais “Trockio giraitė: 
j e.” Jeigu dar porą metų tokių 
pamaldų palaikys, tai lietuvių 
kontraktorių visai nebeliks ir 
visi lietuviai darbininkai turės, 
eiti į žydų šapas per užpakali-į 
nes duris ir su tokioms algoms,- 
kokias jiems mokės.

Vat ir bus “darbininkų gero-; 
ve,” kurią piršo visokį žydams 
parsidavėliai!. Senas Siuvėjas

124 Union A v. kam p. Grand St 
e(Viršuje mėsinyčios)

Trauklu dantis be skausmo, su pagalba naujo metodo, 
kurį atsivežiau iŠ Europos

Visokį aptraukimai — šaknų ir pavir&io darbai 
22 karatų aukso — darbas garantuotas

Susikalbam Lietuviškai EGZAMINACT.TA DYKAI!

New Yorke Areštuojama 
Daugiau Moterų, Negu

Vyrų už Girtuokliavimą
Adams Street policijos teis­

mas paskelbė žinias, kiek į čia 
buvo atvesta areštuotų girtuok­
lių per 1923 metus. Pasirodo 
sekamai: 1922 metais biivo a- 
reštuota moterų 
tais( — 72; gi 
areštuota 1,104, 
895. Taigi nors
terų atrodo areštuota mažiau, 
bet šįmet jų skaičius už per­
nykštį paaugęs, tuom tarpu vy­
rų sumažėjęs.

Vienas iš Baltic States Banko 
šėrininkų gavo sekantį laiškelį:

“Jūs esate savininku... šeri 
iš sudėtinio kapitalo Baltic 
States Banko. Kaipo pavieniu 
ne daug galima atsiekti. A£ 
turiu progą pirkti užtektiną kie 
kį to kapitalo, kad .sudarius 
konstruktives įtakos banko ve­
dime. ’

“Jeigu jūs norite parduoti už 
kainą atsakančią dabartinei pel­
nančiai galei šio banko (nuo­
šimčiai nėra mokami), tai aš 
esu pasirengęs svarstyti pasiū- 
lymą.” | ‘ glIHtl

Pasirašo: C. Corsuti.
Mums pasiteiravus su įtakin­

gais šio banko veikėjais, jie 
paaiškino, kad šitokį pasiūly­
mai nėra verti svarstymo. Ma­
tomai yra daromos pastangos 
lietuvius šėrinlnkus iš šio ban­
ko sumažinti. -Todėl lietuviams 
neapsimoka serus pardavinėti.

i šėrininkai-

Suydam Str.. 6 šeimynų mū­
rinis namas, 5 kambariai ir 
maudynės. Renda $1932 metam 
Kaina $15,000. Cash $5,000.

Palei parką, kampinis mūro 
namas; 5 šeimynų ir storas; 
dviem karam garadžius. Elek­
tros šviesa. Lotas 25x100. Ren­
da $2,820. Kaina $25,000; cash 
$7,000.

Palei Bush wick Ave., dviejų 
šeimynų mūro namas; 11 kam-( 
barių, elektros šviesa, 2 gari-’ 
niai pečiai. Kaina $12,400; cash 
$4,000.

iviugewoode, palei De Kalb 
\v., 2 storai su ruimais ir mau 
dyne ir 2 šeimynom, šiltas ir 
altas vanduo, elektros šviesa. 

Kaina $11,000. Morgečius $5,- 
950. Rendos $1560 metams. — 
Cash — $3,500.

.Kampinis namas, 
saliūnui, tarp didelių 
4 šeimynos, tuščias
garačkius. Kaina $11,000. Cach 
— §4,000.

Maspethe 2 šeimynų mūrinis 
namas, 11 kambarių, 2 maudy­
nės/ elektros šviesa Lotas 25 
per 100. Cash $2,500. Netoli 
nuo karų.

Maspethe 2 šeimynų mūrini? 
namas, 11 kambarių, lotas 20 
per 100, elektros šviesa. Kaina 
$9,000.

VIENYBĖ” REAL ESTATE 
(VI. šabūnas, vedėjas) 

193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

tinkamas 
dirbtuvių, 
storas ir

Įvairūs Pardavimai
PIGIAI PARSIDUODA

Mažai vartoti Gramafonjis kaip stn 
las, įdedama elbktra (battery) varo 
mas, Vargonolis, Pianas, Front-rum<

Lietuviai Vedasi

67, o 1923 me- 
vyrų 1922 m. 
o 19?3 m. —, 
skaičiumi mo-

Išsiėmė leidimus vesti:
Joseph Stazyk, 142 No. 4th 

St. su Izabella Girdanskas, iš 
ten pat.

Adam Auricchio, 13 Myrtle 
Ave. su Mare Juknevičiūte, 13 
Park Ave.

Iš 41 Valstijos 29-nių 
Kvotos Ateiviams į Suv.

Valst. Jau Išsibaigė

PRAKALBOS
VISAS PASAULIS SERGA;

Vienas Didis Gydytojas Išgydys Jį
SUBATOJ, SAUSIO (JANUARY) 26-tą D., 1924 M

Pradžia 7:30 vai. vakare
— SOKOLŲ SVETAINĖJE —

100 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.

Įžanga Dovanai Kolektų Nebus
Kalbės Ą. Steponaitis iš Gary, Ind,

Rengia Ir Kviečia Biblijos Studentai.

BIBLIJOS STUDENTŲ KONVENCIJA
-----------  |vyks —r-“"—

* Subatoj, Sausio (January) 26-tą ir 27-tą dd., 1924 m.
— Pradžia 10-t% vai. iš ryto —

— SOKOLŲ SVETAINĖJE —
190 Grand Street s Brooklyn, N. Y.

ĮŽANGA DOVANĄ! ----------- ------------------- KOLEKTŲ NEBUS
Nuoširdžiai užprašome visus, kurie tiki | Jėzų Kristų, Mūsų Išganytoji.

60

R. JOHN UREVICH
Counsellor at Law

Lietuvis Advokatas
Wall St., New York.

Tel. Hanovor 6560

W1 ' •I KK£i

K

I
L

A

No. 12

jĮTelephoi

SAUSIO (JANO 21 D., 1921 M

rapija mūsŲ turi du choru, suaugu­
sių ir daaugiinčios jaunuomenės. Al­
gos parapija moka į mčncrfį «4>100. Sa­
le algos jeigoa galima nuo kunigo k. 
a. už laidotuves $5.00, už miėios šv. 
su egz. ir šliūbus po $2.00 ir tt. Vieta 

niesnes informacijas , 
po šiuomi antrašu:

1743 N. Sumner Av. ' 
(14.) i

meldžiu

Informacijos »Pic tai. kur gyvena 
mano vyras Juozapas Burba butų jver 
tintos. Anelė Burba, c*o Landaus, 240 
E. 76th St., New York City. (20

į LIETUVIŠKA VALGYKLA

! REPUBLIC 
LUNCH 
ROOM

GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

Savininkai
1 A. Dvariškis ir J. Kubilius

1 475
©

B O Y A L MAIL 
į ir iš Lietuvos

Ohio Orca
Orduna < Orbita

šitie laivai Nauji ir Moderniški 
visais atžvilgiais. Numylėti kelei­
vių per Okeanų ir garsūs del savo 
pritraukiančių patogumų, puikaus 
patarnavimo, ir kas užvis svarbiau­
sia — KOMFORTO. .

Sveiki, apetitingi ir apstūs val­
giai paduodami ant staltiesėmis ap­
dengtų stalų mandagiais taniais - 
Šeimynoms, Moterims ir Vaikams 
Ypatinga Priežiūra.

Del smulkmenų kreipkis pas mūs 
agentų jūsų mieste arba tiesiui pas 

ROYAL MAIL 
STEAM PACKET CO.

26 Broadway New York, N. Y.

Tel. Stagg 3523

RAPOLAS KRUČAS
Fotografas

499 GEAND BTEEET

kampas Union Ave. BROOKLYN, N. Y.

EKSTRA! NAMŲ PARDAVIMAS

Labai pigiai, su mažu įnešimu ir dideliu pasirinkimu nuo 
vienos iki 8‘ir daugiaus šeimynų namai; taipgi su Storais. 
Pirkti galit kur tik norite, mieste ir priemiesčiuose. Kas pas 
mane pirks, tas sutaupys daug pinigų. Meldžiu kreiptis

JOSEPH VASTUNAS 
Real Estate Co.

556 GRAND ST. (Room 21) BROOKLYN, N. Y.

LIETUVIŠKAS RESTORANAS
IR

SUSIRINKIMAMS SVETAINĖ 
čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už 
prieinamų kainų; taippat pasirendavotl svetainę susirinki* 
mams, vestuvėms bei kitokioms apeigoms

ANTANAS TAČILAUSKAS '
(Savhlnkas)

. 999 GRAND STREET (Tel. Štagg 3922) BROOKLYN, N. Y.

riaušių lietuvių kompozitorių.
matyti vakarais pa^ Joną B. Ambro- 
:aitį. 560 Grand 
3rooklyn, N. Y.

Reikalingas pusininkas į mano biznį j
ar bent pridabotojas (bile ypata).. 
Phone Stagg 62G2. (11

Galite

St., arti Lorimer St.,

Parsiduoda labai greitai grosernė 
pigių prekę, 

:nį. Kas grei- 
aus gerų bar-

TeL Greedpoint 5753

HUPMOBILE AGENTŪRA
— IR —

Patarnavimo Stotis

YRA 1 
Al

Užmuši] 
riei

BUVĘS 
GU 
AL 
PU

L0N1 
ruošiasi j 
Anglijos ] 
parliamen 
kalauja d 
Anglijos i

NEW 
tono nupi 
mušė Ras 
roliai, sak 
giasi teisu

was: 
valandas 1 
iškvotė, k 
sekretorių 
ant tuitin 
buvo papi 
hs už aik 
kįla didyi

činus pasiskubins, 
genų.' Del inform 
kančių odresu: Ambraziejus ir Danie­
lius, 168 Grand Street, Brooklyn. N. 
Y., Tel. Greenpoint 5975. (12)

Parsiduoda bučernė ir grosernė labai 
geroj vietoj lietuviais ir kitomis 
tautomis apgyventa. Biznis gerai ei- 

ruimai
del gyvenimo. Priežastis pardavi- 
savininkas išvažiuoja ant furmij 
nti. Atsišaukite ant Šio adreso:

S. Staniulis, 108 Pine St., Elizabeth,
N. J. U1

Pa’-sidnoda kandžiu Storas labai ge­
roj vietoj prie didelių dirbtuvių, renda 
pigi, biznis eina gerai. Priežastis pnr-

k it po no. 263 Kent Avenue, Brook­
lyn, N. Y. (D

Pasirendavoja furnished ruimai. Vri- 
vatis įėjimas. 'Elektra. T. Bilinskas. 
267 Kent Ave., Brooklyn, N. Y. (12

RV’JKALINGAS vargonininkas

šią savaitę laukiama aštuo- 
nių laivų, kurie atgabena 3,500 
keleivių, tų tarpe 2,900 vokie­
čių, kurie pastaruoju laiku gal­
vatrūkčiais apleidžia savo kraš­
tą ir spraudžiasi Amerikon.

Laivų kompanijas praneša, 
jogei iš 357,803 ateivių, ku­
rie šiuo ateivybės metu leidžia­
mi kvotomis įvažiuoti, 339,381 
jau atvyko, todėl tik mažas skai 
Hus ligi liepos 1 d. bebus įlei- 
Ižiama.

Sekančių šalių kvotas jau iš­
sibaigė: Austrijos, Belgijos,' tos Kut? Bažnyčių 
Bulgarijos, Danzigo, Suomijos, ‘ 
?iumas, Anglijos, Graikijos, 
Italijos, Lietuvos, Liuksembur­
go, Niderlandų, Lenkijos, Por­
tugalijos, Ruminijos, Rusijos, 
Ispanijos, Šveicarijos, Palesti­
nos, Syrijos,. Turkijos, Atlančio 
Salų, Australijos, Naujosios Ze­
landijos ir Pacifiko Salų.

Dar neišbaigtos ateivių kvo­
tos šių šąlių: Armėnijos 102, 
Čekoslovakijos 1,689, Danijos 
2,041, Estijos 900, Francijos 
1,691, Vokietijas 6,101, Unga- 
rijos 754, Airijos 57, Latvijos 
188, Norvegijos 2,015, Švedijos 
1,187, Jugoslavijos 1,707.

Planuoja -Trijų Augštų 
Gatves New Yorke

American Society of Civil En 
gineers paskelbė laikraščiuose 
planą, palei kurį, jeigu bus mie

PARDUODAM HUPMOBILIUS VISOKIU MODELIU 
(uždarytų ir atdarų)

ANT LENGVŲ IŠMOKĖJIMŲ
Pataisom visokių modelių ir išdirbysčlų automobilius

GARADŽIUS, GĄSOLINAS, ALIEJUS* IR 
VISOKĮ AUTOMOBILIAMS REIKMENYS

—: Atdara Diena ir Naktį :—
KULBOK ir BOOTH

128—134 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.

■——r ^i. Ji———ufr-——i

FELIKSAS KARPAITIS
Naminių Reikmenų Krautuve

Pranešu visiems Amsterdamo Lietuviams, Jogei užlaikau geriausiu 
prekes ir suteikiu mandagu patarnavimų visiems atsilankantiems 

pas mane bu reikalais
* — SAVIEJI PAS SAVŲJŲ!! —

FELIKSAS KARPAITIS
127 E. Main Str., Amsterdam, N. Y.

Žiemai ateinant visiems reikalingi geri Čcvcrykai. 
Taigi, ar žinote, kad mūsų krautuvėse galima tikrai 
pritaikinti Jūsų kojoms gerus čeverykus taip, kad 
dėvifTt busite apsaugoti nuo keleto nesmagumų; 
nuo užtrinimo kojos pirštų, nuo suspaudimo krau- 
jo-gjslų kojose, ir prie to, nuo kojų šalimo. Užganė- 
dinimo delei, mes esame pasirengę patikti žiemos 
sezoną su vėliausios mados visokios rūšies drūtai 
padarytais čeverykais; Vyrams, Moterims, vaikams

ir mergaitėms. Pilnai garantuojame drūtumą padaryme. Pigiau parduodame negu ki­
tur. Reikalui esant prašome atsilankyti pas mus: —

LIETUVIŲ ČEVERYKŲ KRAUTUVES:
197 GRAND ST., VIENYBĖS NAME BROOKLYN, N. Y.

20 CLERMONT AVE., MASPETH, L. L, N. Y.
175 FERRY ST., A NEWARK, N. J.

JBedarbi 
Vokieti]

Dresden. 
darbių ria 
vienas darb 
tas, o 23 
kursto komi 
tas buvo p* 
bą, bet beda 
tose vietose 
dė į riaušin 
porą (lesė t k į 
streikas audė 
virš 60,000 da 
kai norėjo, ka 
btų ilgiau nei 
das ir siūlė i 
kj, bet darbini 
bti ilgesnes vi

Zinovjevai 
Leniąo Pėi

Maskva. Ra 
ty “Pravda”, i 
trečiojo interr 
savo pasekėjus 
nino. 0 tas re 
palaikyti bend 
darbininku ir 
dil|. Antra, tai 
viky partiją s 
masėmis Rusijc 
nepriklauso prie 
jų nepaiso. 0 
rišu spėkų pa 
hmunisty part 
pavelyti nei viei 
tialdyti partiją,

Gclžkclio Strc 
Nesiduoda T;

London. Buv 
taikinti abi 
streike, bet dalj 
Darbininkai nor 
svarstyti algų 
kompanijos atsk 
to apie 100,00 
darbo. Škotijoj . 
gi laukia bedali
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